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Abstrakt 
Ndërsa edukatorët përballen me kërkesa që ndryshojnë me shpejtësi, ata kanë nevojë për një sërë gjithnjë e më të gjerë të 

kompetencave, të cilat janë më të sofistikuara se më parë. Veçanërisht, përhapja e pajisjeve digjitale dhe detyrimi për të 

ndihmuar nxënësit të zhvillojnë kompetencë digjitale kërkon që vetë edukatorët të zhvillojnë nivelin e kompetencës digjitale. 

Në nivel ndërkombëtar dhe kombëtar janë hartuar plot korniza, mjete për vetëvlerësim dhe programe trajnimi për të 

përshkruar dimensionet e ndryshme të kompetencës digjitale për edukatorët, për tõu ndihmuar atyre të vlerësojnë aftësitë e 

veta, për të identifikuar nevojat për trajnim dhe për të ofruar trajnime të synuara. Bazuar në analizën dhe krahasimin e këtyre 

instrumenteve, ky raport paraqet një Kornizë Evropiane të përbashkët për Kompetencën Digjitale të Edukatorëve (e 

ashtuquajtur DigCompEdu). DigCompEdu është një kornizë shkencërisht e qëndrueshme që ndihmon në udhëzimin e 

politikave dhe mund të përshtatet drejtpërdrejt për implementimin e mjeteve dhe programeve të trajnimit në nivel rajonal dhe 

kombëtar. Gjithashtu, ajo ofron një gjuhë dhe qasje të përbashkët që do të nxisë dialogun dhe shkëmbimin e praktikave më të 

mira përtej kufijve. 

Korniza DigCompEdu është krijuar për edukatorët në të gjitha nivelet e arsimit, nga ai parashkollor deri te arsimi i lartë dhe 

arsimi i të rriturve, duke përfshirë arsimin e përgjithshëm dhe atë profesional, arsimin e përshtatur për nevoja të veçanta dhe 

kontekstet e mësimit joformal. Qëllimi i saj është të ofrojë një kuadër referues të përgjithshëm për hartuesit e modeleve të 

Kompetencës Digjitale, përkatësisht Shtetet Anëtare, autoritetet qeveritare në nivel rajonal, agjencitë relevante kombëtare 

dhe rajonale, vetë organizatat arsimore, si dhe ofruesit e aftësimit profesional në sektorin publik dhe privat. 

 
Publikimi është shtypur në Spanjë 

mailto:yves.punie@ec.europa.eu
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Ky studim paraqet një kornizë për zhvillimin e kompetencës digjitale të edukatorëve në Evropë. Ai synon të 

ndihmojë Shtetet Anëtare në përpjekjet e tyre për të promovuar kompetencën digjitale të qytetarëve dhe për të 

nxitur novacionin në arsim. Korniza ka për qëllim të mbështesë përpjekjet kombëtare, rajonale dhe lokale për 

zhvillimin e kompetencës digjitale të edukatorëve, duke ofruar një kuadër referues të përbashkët, me një gjuhë 

dhe logjikë të përbashkët. 

 
Kërkimet e Qendrës së Përbashkët Kërkimore (JRC) mbi Mësimin dhe Aftësitë për Epokën Digjitale filloi në vitin 

2005. Qëllimi ishte të ofrohej mbështetje e bazuar në dëshmi për hartimin e politikave të Komisionit Evropian, 

me synimin që të shfrytëzohej potenciali i teknologjive digjitale për të nxitur novacionin në praktikat e arsimit dhe 

aftësimit; për të përmirësuar qasjen në mësim gjatë gjithë jetës; si dhe për të mundësuar përvetësimin e aftësive 

dhe kompetencave të reja (digjitale) të nevojshme për punësim, zhvillim personal dhe përfshirje sociale. Janë 

ndërmarrë më shumë se 20 studime madhore mbi këto çështje, duke rezultuar në mbi 120 publikime të 

ndryshme. 

 
Punimet e fundit mbi zhvillimin e kapaciteteve për transformimin digjital të arsimit dhe mësimit, dhe për kërkesat 

në ndryshim për aftësi dhe kompetenca, janë përqendruar në hartimin e kornizave të kompetencës digjitale për 

qytetarët (DigComp), organizatat arsimore (DigCompOrg) dhe konsumatorët (DigCompConsumers). Në vitin 

2016, u publikua gjithashtu korniza për hapjen e Institucioneve të Arsimit të Lartë (OpenEdu), së bashku me 

kornizën e kompetencës për sipërmarrësi (EntreComp). Disa nga këto korniza shoqërohen edhe me instrumente 

(vetë-)vlerësimi. Janë kryer kërkime shtesë mbi Analitikën e Mësimit (Learning Analytics), Kurset e Hapura Masive 

Online (Massive Open Online Courses, shkurt MOOCs, përfshirë MOOCKnowledge dhe MOOCs4Inclusion), 

Mendimin Kompjuterik (Computhink) dhe politikat për integrimin dhe përdorimin novator të teknologjive digjitale 

në arsim (DigEduPol). Po ashtu, është në zhvillim një studim mbi përdorimin e teknologjisë blockchain në arsim. 

 
Informacione të mëtejshme mbi këto studime mund të gjenden në qendrën shkencore të 

JRC (Science hub): https://ec.europa.eu/jrc/en/research-topic/learning-and-skills. 

 
Yves Punie 

Zëvendës Drejtues i 

Njësisë DG JRC Njësia e Kapitalit Njerëzor dhe 

Punësimit 

Komisioni Evropian 

https://ec.europa.eu/jrc/en/research-topic/learning-and-skills
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Korniza Evropiane për Kompetencën Digjitale të Edukatorëve (DigCompEdu) i përgjigjet nevojës në rritje të 

shumë Shteteve Anëtare të Bashkimit Evropian, që edukatorët të zotërojnë një sërë kompetencash digjitale 

specifike për profesionin e tyre, në mënyrë që të mund të shfrytëzojnë potencialin e teknologjive digjitale për të 

sjellë përmirësime dhe novacion në arsim. 

 

 

 

 
FIGURA 1: KORNIZA DIGCOMPEDU 
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Korniza DigCompEdu synon të kapë dhe përshkruajë këto 

kompetenca digjitale specifike të edukatorëve, duke propozuar 22 

kompetenca elementare të organizuara në 6 fusha (Figura 1): Fusha 1 

është e orientuar drejt mjedisit profesional më të gjerë, duke 

përfshirë përdorimin e teknologjive digjitale nga edukatorët në 

ndërveprimet profesionale me kolegët, nxënësit, prindërit dhe palët e 

tjera të interesuara, si dhe në zhvillimin e tyre profesional individual 

dhe për të mirën kolektive të organizatës. Fusha 2 shqyrton 

kompetencat e nevojshme për përdorimin, krijimin dhe shpërndarjen 

e resurseve digjitale për të nxënë në mënyrë efektive dhe me 

përgjegjësi. Fusha 3 i kushtohet menaxhimit dhe orkestrimit të 

përdorimit të teknologjive digjitale në mësimdhënie dhe mësimnxënie. 

Fusha 4 trajton përdorimin e strategjive digjitale për përmirësimin e 

procesit të vlerësimit. Fusha 5 fokusohet te potenciali i teknologjive 

digjitale për strategji të mësimdhënies dhe mësimnxënies të 

përqendruara te nxënësi. Fusha 6 detajon kompetencat pedagogjike 

specifike të nevojshme për të lehtësuar zhvillimin e kompetencës 

digjitale të nxënësve. Për secilën kompetencë është dhënë një titull 

dhe një përshkrim i shkurtër, të cilët shërbejnë si pikë referimi 

kryesore (Tabela 7, f. 24). 

 
Korniza gjithashtu propozon një model progresioni për të ndihmuar 

edukatorët të vlerësojnë dhe zhvillojnë kompetencën e tyre digjitale. 

Ajo përshkruan gjashtë etapa të ndryshme përmes të cilave zakonisht 

zhvillohet kompetenca digjitale e nj± edukatori, me q±llim q± tõi 

ndihmojë edukatorët të identifikojnë dhe të vendosin hapat konkretë 

që duhet të ndërmarrin për të forcuar kompetencën e tyre në etapën  

 
ku ndodhen aktualisht. Në dy etapat e para, Fillestar/Newcomer (A1) 

dhe Eksplorues/Explorer (A2), edukatorët përvetësojnë informacione 

të reja dhe zhvillojnë praktika digjitale themelore; në dy etapat 

pasuese, Integrues/Integrator (B1) dhe Ekspert/Expert (B2), ata 

aplikojnë, zgjerojnë më tej dhe strukturojnë praktikat e tyre digjitale; 

ndërsa në etapat më të larta, Udhëheqës/Leader (C1) dhe 

Pionier/Pioneer (C2), ata përcjellin njohuritë e tyre, japin kritika 

konstruktive të praktikave ekzistuese dhe zhvillojnë praktika të reja. 

 
Korniza DigCompEdu përmbledh përpjekjet kombëtare dhe rajonale 

për të pasqyruar kompetencat digjitale të edukatorëve. Qëllimi i saj 

është të ofrojë një kuadër referues të përgjithshëm për hartuesit e 

modeleve të Kompetencës Digjitale, përkatësisht Shtetet Anëtare, 

autoritetet qeveritare në nivel rajonal, agjencitë relevante kombëtare 

dhe rajonale, vetë organizatat arsimore, si dhe ofruesit e aftësimit 

profesional në sektorin publik dhe privat. Ajo është krijuar për 

edukatorët në të gjitha nivelet e arsimit, nga ai parashkollor deri te 

arsimi i lartë dhe arsimi i të rriturve, duke përfshirë arsimin e 

përgjithshëm dhe atë profesional, arsimin e përshtatur për nevoja të 

veçanta dhe kontekstet e mësimit joformal. Autorët ftojnë dhe 

inkurajojnë përdoruesit të përshtatin dhe modifikojnë kornizën sipas 

kontekstit dhe qëllimit specifik. 

 
Korniza bazohet në punën e kryer nga Qendra e Përbashkët 

Kërkimore (JRC) e Komisionit Evropian, në emër të Drejtorisë së 

Përgjithshme për Arsim, Rini, Sport dhe Kulturë (DG EAC). 
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Falënderime 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Korniza DigCompEdu është rezultat i një përpjekjeje bashkëpunuese 

të shumë individëve që kontribuuan në formësimin dhe përsosjen e 

saj n± etapa t± ndryshme t± zhvillimit. D±shirojm± tõu shprehim 

mirënjohjen tonë të gjithëve. 

 
Por ne nuk i njohim me em±r t± gjith± ata q± u kemi borxh tõi 

falënderojmë. Së këndejmi, duhet të falënderojmë mbi 100 

mësimdhënës që morën pjesë në një nga tre sesionet e posaçme të 

punëtorive të mbajtura gjatë Konferencës eTwinning në Athinë, në 

tetor të vitit 2016.  Ju e keni vënë propozimin tonë fillestar në një 

provë të botës reale, gjë që na ndihmoi ta riformësojmë atë në 

m±nyr± q± tõi p±rshtatet m± mir± nevojave t± edukator±ve. 

Gjithashtu, dëshirojmë të falënderojmë 72 pjesëmarrësit në 

konsultimet online me palët e interesuara.  Bazuar në kontributin dhe 

sugjerimet tuaja, kemi arritur të hartojmë një version shumë më të 

qëndrueshëm dhe më të qëlluar të kornizës. 

 

 

 

 

 

 

Grupi më i madh i ndihmësve, të cilët i njohim me emër dhe që kanë 

qenë vendimtarë në formësimin e kornizës, është grupi i ekspertëve 

evropianë që morën pjesë në punëtorinë e ekspertëve DigCompEdu. 

Ekspertiza juaj na ndihmoi të ristrukturojmë dhe riformësojmë 

kompetencat dhe fushat e kompetencës, duke siguruar koherencë 

dhe përputhshmëri të përgjithshme. Ju falënderojmë për diskutimet e 

gjalla që zhvilluam dhe për zgjidhjet e zgjuara që dolën prej tyre: Igor 

Balaban, Universiteti i Zagrebit, Kroaci; Anja Balanskat, European 

Schoolnet (EUN); Helen Beetham, Mbretëria e Bashkuar; Jeroen 

Bottema, Universiteti Inholland, Vendet e Ulëta; Vincent Carabott, 

Ministria e Arsimit dhe Punësimit, Maltë; Maria Jesús García, Ministria 

e Arsimit, Spanjë; Michael Hallissy, H2 Learning, Irlandë; Marijana 

Kelentric, Qendra për TIK në Arsim, Norvegji; Katrin Kiilaspää, 

Fondacioni i Teknologjisë së Informacioni për Arsim (HITSA), Estoni;  
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I jemi veçanërisht mirënjohës grupit të vogël të ekspertëve që u 

ofruan vullnetarisht të sfidojnë, rishikojnë dhe përsosin disa nga 

detajet më të ndërlikuara të kornizës, duke ofruar ekspertizën e tyre 

për ta përmirësuar atë në mënyrë të qenësishme: Josie Fraser, 

Wikimedia, Mbretëria e Bashkuar; Regina Obexer, MCI Management 

Center Innsbruck, Austri; Cristóbal Suárez-Guerrero, Universitat de 

València, Spanjë. 

 
Gjithashtu, dëshirojmë të falënderojmë të gjithë ata që e pasuruan 

punën me komentet dhe vërejtjet e tyre: Alessandro Brolpito, ETF, 

Torino, Itali; Martina Emke, Servicestelle Offene Hochschule 

Niedersachsen gGmbH, Gjermani; Radovan Krajnc, Instituti 

Kombëtar i Arsimit, Slloveni; Nives Kreuh, Instituti Kombëtar i 

Arsimit, Slloveni; Niki Lambropoulos, Greqi; Carlos Marcelo, 

Universidad de Sevilla, Spanjë; Stephan Müller, Universiteti Johannes 

Gutenberg Mainz, Gjermani; Jennifer Tiede, Universiteti i Würzburg, 

Gjermani; Nicola Brocca, Shkolla e Edukimit Heidelberg, Gjermani. 

 
Një falënderim i posaçëm u drejtohet anëtarëve të Grupit të Punës 

për Aftësi dhe Kompetenca Digjitale, në kuadër të European Training 

2020 (ET 2020 DSC). Nga këndvështrime të ndryshme kombëtare, ju 

na ndihmuat të kuptojmë se si të përsosim kornizën për të siguruar 

përshtatshmërinë e saj universale. 
 

 

 

 

Seamus Knox, Ministria e Arsimit, Irlandë; Alvida Lozdiené, Qendra e 

Zhvillimit të Arsimit, Lituani; Margarida Lucas, CIDTFF, Universiteti i 

Aveiros, Portugali; Iain Mac Labhrainn (MacLaren), Universiteti 

Kombëtar i Irlandës, Galuej, Irlandë; Mario Mäeots, Universiteti i 

Tartut, Estoni; Frank Mockler, Fondacioni ECDL; Lise Møller, Kolegji 

Universitar i Kopenhagës (UCC), Danimarkë; Christina Papazisi, 

Ministria e Arsimit, Greqi; Bram Pynoo, Vrije Universiteit Brussel 

(VUB), Belgjikë; Daniela Ruzickova, Instituti Kombëtar për Arsim, 

Qendra e Këshillimit Arsimor dhe Qendra për Edukimin e 

Vazhdueshëm të Mësimdhënësve, Republika Çeke; Joao Sousa, 

Ministria e Arsimit, Portugali; Jens Tiburski, Instituti i Arsimit të 

Saksonisë, Gjermani; Jarmo Viteli, Universiteti i Tampere, Finlandë; 

Stephan Waba, Ministria e Arsimit, Austri; Marta Zuvic, Universiteti i 

Rijekës, Kroaci. 

U jemi thellësisht mirënjohës kolegëve tanë në Drejtorinë e 

Përgjithshme për Arsim, Rini, Sport dhe Kulturë (DG EAC), të cilët 

kanë shoqëruar dhe mbështetur zhvillimin e kornizës në të gjitha 

etapat e saj: Georgi Dimitrov, Hannah Grainger Clemson, Deirdre 

Hodson, Konstantin Scheller dhe Nicolai Skafte. Gjithashtu, në kuadër 

të JRC, kemi marrë mbështetje të rëndësishme në aspektin logjistik 

dhe administrativ nga Maria Dolores Romero Lopez, Emiliano Bruno, 

Patricia Farrer dhe Tanja Acuna. Nga ana shkencore, dëshirojmë të 

fal±nderojm± ekipin p±rgjegj±s t± òTIK p±r M±sim dhe Aft±sió (ICT for 

Learning and Skills) për komentet dhe angazhimin e tyre të çmuar: 

Margherita Bacigalupo, Stephanie Carretero, Andreia Inamorato dos 

Santos, Panagiotis Kampylis, Margarida Rodrigues dhe Riina Vuorikari. 

 
Fare në fund, dëshirojmë të falënderojmë Rafaela Campani dhe Lupe 

Cruz nga Prodigioso Volcán SL. Grafikët dhe mjetet vizuale që keni 

krijuar, i japin këtij raporti veçanti dhe atraktivitet të posaçëm. 
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Shtrirja e gjerë e teknologjive digjitale ka ndryshuar në mënyrë të thellë pothuajse të gjitha aspektet e jetës sonë: 

mënyrën se si komunikojmë, mënyrën se si punojmë, mënyrën se si e kalojmë kohën e lirë, mënyrën se si e 

organizojmë jetën tonë dhe mënyrën se si e gjejmë dijen dhe informacionin. Teknologjitë digjitale kanë ndryshuar 

mënyrën se si mendojmë dhe mënyrën se si sillemi. Fëmijët dhe të rinjtë po rriten në një botë ku teknologjitë 

digjitale janë të pranishme kudo. Ata nuk njohin një realitet tjetër, madje as nuk mund ta imagjinojnë. Megjithatë, 

kjo nuk do t± thot± se jan± t± pajisur n± m±nyr± t± natyrshme me aft±sit± e nevojshme p±r tõi p±rdorur k±to 

teknologji në mënyrë efektive dhe të ndërgjegjshme. 

 
Politikat komb±tare dhe evropiane e njohin nevoj±n p±r tõi pajisur t± gjith± qytetar±t me kompetencat e 

nevojshme për të përdorur teknologjitë digjitale në mënyrë kritike dhe kreative. Korniza Evropiane për 

Kompetencën Digjitale (DigComp), e cila është azhurnuar në vitin 2016/17, i përgjigjet kësaj nevoje duke ofruar 

një strukturë që u mundëson qytetarëve evropianë të kuptojnë më mirë se çfarë do të thotë të jesh kompetent në 

aspektin digjital, si dhe të vlerësojnë e zhvillojnë më tej kompetencën e tyre digjitale. 

 
Për nxënësit dhe studentët në arsimin e detyrueshëm, ekziston një gamë e gjerë iniciativash në nivel evropian, 

kombëtar dhe rajonal, që ofron udhëzime dhe këshilla se si të mundësohet zhvillimi i kompetencës digjitale te të 

rinjtë, shpesh me theks te aftësitë kritike dhe ajo që njihet si qytetaria digjitale. Në shumicën e Shteteve Anëtare 

të BE-së, janë hartuar ose janë në proces hartimi kurrikulat përkatëse, për të siguruar që brezi i ri të jetë i aftë të 

marrë pjesë në mënyrë kreative, kritike dhe produktive në një shoqëri digjitale. 

 
N± nivel nd±rkomb±tar, evropian, komb±tar dhe rajonal, ekziston nj± interes i konsideruesh±m p±r tõi pajisur 

mësimdhënësit me kompetencat e nevojshme për të shfrytëzuar plotësisht potencialin e teknologjive digjitale në 

p±rmir±simin e m±simdh±nies dhe m±simnx±nies, si dhe p±r tõi p±rgatitur si­ duhet nx±n±sit p±r jet±n dhe pun±n 

në një shoqëri digjitale. Shumë Shtete Anëtare të BE-së tashmë kanë hartuar ose janë në procesin e hartimit apo 

rishikimit të kornizave, instrumenteve të vetë-vlerësimit dhe programeve të trajnimit për të udhëzuar aftësimin e 

mësimdhënësve dhe zhvillimin e tyre të vazhdueshëm profesional në këtë fushë. 
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Objektiv i kornizës DigCompEdu të propozuar në këtë raport, është të reflektojë mbi instrumentet ekzistuese për 

kompetenc±n digjitale t± edukator±ve dhe tõi sintetizoj± ato n± nj± model koherent, i cili do tõu mund±sonte 

edukatorëve në të gjitha nivelet e arsimit të vlerësojnë dhe të zhvillojnë në mënyrë gjithëpërfshirëse kompetencën 

e tyre digjitale pedagogjike. 

 
Korniza DigCompEdu nuk është menduar të zbehë përpjekjet kombëtare, rajonale apo lokale për të pasqyruar 

kompetencën digjitale të edukatorëve. Përkundrazi, larmia e qasjeve në Shtete Anëtare të ndryshme kontribuon 

në një debat produktiv dhe të vazhdueshëm dhe kjo është e mirëseardhur. Qëllimi i kornizës është të ofrojë një 

bazë të përbashkët për këtë debat, me një gjuhë dhe logjikë të përbashkët si pikënisje për krijimin, krahasimin dhe 

diskutimin e instrumenteve të ndryshme për zhvillimin e kompetencës digjitale të edukatorëve, në nivel kombëtar, 

rajonal apo lokal. 

 
Kështu, vlera e shtuar e kornizës DigCompEdu qëndron në faktin se ajo ofron: 

 
ấ një bazë të qëndrueshme që mund të udhëzojë politikat në të gjitha nivelet; 

 
ấ një model që u mundëson palëve të interesuara në nivel lokal të kalojnë shpejt në krijimin e një instrumenti 

konkret, të përshtatur me nevojat e veta, pa pasur nevojë të zhvillojnë një bazë konceptuale për këtë punë; 

 
ấ një gjuhë dhe logjikë të përbashkët që mund të ndihmojë në diskutimin dhe shkëmbimin e praktikave të 

mira përtej kufijve; 

 
ấ një pikë referimi për Shtetet Anëtare dhe palët e tjera të interesuara për të verifikuar plotësinë dhe qasjen e 

instrumenteve dhe kornizave të tyre ekzistuese dhe të ardhshme. 

 
Korniza DigCompEdu është rezultat i një sërë diskutimesh dhe shqyrtimesh me ekspertë dhe praktikues, të 

bazuara në një rishikim fillestar të literaturës dhe në sintezën e instrumenteve ekzistuese në nivel lokal, kombëtar, 

evropian dhe ndërkombëtar. Qëllimi i këtyre diskutimeve ishte arritja e konsensusit mbi fushat dhe elementet 

kryesore të kompetencës digjitale të edukatorëve, përcaktimi i elementeve qendrore dhe margjinale, si dhe logjika 

e progresionit në kompetencën digjitale në secilën fushë. 

 
Modeli i propozuar mund të kishte marrë një formë dhe një qasje tjetër.  Ai nuk synon të minojë apo të vërë në 

dyshim vlefshmërinë dhe rëndësinë e modeleve të ngjashme që ndjekin qasje alternative.  Përkundrazi, synimi 

është që kjo larmi të përqafohet si një mënyrë për të nxitur debatin mbi kërkesat vazhdimisht në ndryshim për 

kompetencën digjitale të edukatorëve. 

 
Korniza bazohet në punën e kryer nga Qendra e Përbashkët Kërkimore (JRC) e Komisionit Evropian, në emër të 

Drejtorisë së Përgjithshme për Arsim, Rini, Sport dhe Kulturë (DG EAC). 
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FIGURA 2: KORNIZA DIGCOMPEDU: FUSHAT DHE FUSHËVEPRIMI 

 
 
 
 
 
 
 

 

Edukatorët janë shëmbëlltyrë për brezat e ardhshëm. Prandaj, është e 

rëndësisë jetike që ata të pajisen me kompetencën digjitale që u 

nevojitet të gjithë qytetarëve për të marrë pjesë në mënyrë aktive në 

një shoqëri digjitale. Korniza Evropiane e Kompetencës Digjitale për 

Qytetarët (DigComp) i përcakton këto kompetenca. DigComp është 

shndërruar në një instrument të pranuar gjerësisht për matjen dhe 

certifikimin e Kompetencës Digjitale dhe është përdorur si bazë për 

aftësimin e mësimdhënësve dhe zhvillimin e tyre profesional brenda 

dhe jashtë Evropës. Si qytetarë, edukatorët duhet të pajisen me këto 

kompetenca për të marrë pjesë në shoqëri, si në aspektin personal, 

ashtu edhe në atë profesional. Si model për brezat e ardhshëm, ata 

duhet t± jen± n± gjendje tõua demonstrojn± qart± nx±n±sve 

kompetenc±n e tyre digjitale dhe tõua transmetojn± atyre p±rdorimin 

kreativ dhe kritik të teknologjive digjitale. 

Megjithatë, edukatorët nuk janë vetëm model për brezat e ardhshëm. 

Ata janë para së gjithash lehtësues të të nxënit, ose më thjeshtë: 

mësimdhënës. Si profesionistë të përkushtuar ndaj mësimdhënies, 

atyre u nevojiten, përveç kompetencave të përgjithshme digjitale për 

jetën dhe punën, edhe kompetenca digjitale të veçanta për 

edukatorët, në mënyrë që të jenë në gjendje të përdorin me 

efektivitet teknologjitë digjitale për mësimdhënie. Qëllimi i kornizës 

DigCompEdu është të përfshijë dhe të përshkruajë këto kompetenca 

digjitale të veçanta për edukatorët. 

 
Korniza DigCompEdu dallon gjashtë fusha të ndryshme, në të cilat 

shprehet kompetenca digjitale e edukatorëve, me gjithsej 22 

kompetenca (shih Figura 3, f. 16). 
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FIGURA 3: KORNIZA DIGCOMPEDU: KOMPETENCAT DHE NDËRLIDHJET E TYRE 

 
 
 

 

Gjashtë fushat e DigCompEdu përqendrohen në aspekte të ndryshme 

të aktiviteteve profesionale të edukatorëve: 

 
Fusha 1: Angazhimi profesional 

Përdorimi i teknologjive digjitale për komunikim, bashkëpunim dhe 

zhvillim profesional. 

 
Fusha 2: Resurset digjitale 

Gjetja, krijimi dhe ndarja e resurseve digjitale. 

 
Fusha 3: Mësimdhënia dhe mësimnxënia 

Menaxhimi dhe orkestrimi i përdorimit të teknologjive digjitale në 

mësimdhënie dhe mësimnxënie. 

Fusha 4: Vlerësimi 

Përdorimi i teknologjive dhe strategjive digjitale për të përmirësuar 

procesin e vlerësimit. 

 
Fusha 5: Fuqizimi i nxënësve 

Përdorimi i teknologjive digjitale për të rritur përfshirjen, 

personalizimin dhe angazhimin aktiv të nxënësve. 

 
Fusha 6: Lehtësimi i zhvillimit të kompetencës digjitale të nxënësve 

Mundësimi që nxënësit të përdorin teknologjitë digjitale në mënyrë 

kreative dhe me përgjegjësi për informim, komunikim, krijim 

përmbajtjeje, mirëqenie dhe zgjidhje problemesh. 

 

 

Bërthama e kornizës DigCompEdu përcaktohet nga Fushat 2-5. Së bashku, këto fusha shpjegojnë kompetencën digjitale pedagogjike të 

edukatorëve, pra kompetencat digjitale që u nevojiten edukatorëve për të kultivuar strategji të efektshme, gjithëpërfshirëse dhe novatore për 

mësimdhënie dhe mësimnxënie. Fushat 1, 2 dhe 3 janë të ngërthyera në etapat karakteristike të çdo procesi mësimor, pavarësisht nëse 

mbështetet apo jo nga teknologjia. Kompetencat e renditura në këto fusha shtjellojnë në detaje mënyrën se si të përdoren në mënyrë efektive 

dhe novatore teknologjitë digjitale gjatë planifikimit (Fusha 2), implementimit (Fusha 3) dhe vlerësimit (Fusha 4) të procesit të mësimdhënies dhe 

mësimnxënies. Fusha 5 njeh potencialin e teknologjive digjitale për strategjitë e mësimdhënies dhe mësimnxënies të përqendruara te nxënësi. 

Kjo fushë është ndërsektoriale me Fushat 2, 3 dhe 4, në kuptimin që përmban një grup parimesh udhëzuese që janë të rëndësishme dhe 

komplementare për kompetencat e përcaktuara në këto fusha. 
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Për shembull, një edukator i zoti në Fushën 2 do të përzgjedhë, 

krijojë dhe përshtatë resurse digjitale që u përgjigjen objektivave 

mësimore dhe nivelit ekzistues të kompetencës të grupit të nxënësve. 

Në mënyrë ideale, ai/ajo do të zgjedhë dhe/ose kombinojë aktivitete 

mësimore që u ndihmojnë nxënësve të arrijnë me efektivitet një 

objektiv të caktuar mësimor. Ndërsa një edukator i zoti në Fushën 5 

do të përzgjedhë, krijojë dhe përshtatë resurse digjitale për të 

fuqizuar nxënësit.  Në këtë drejtim, ai/ajo do të sigurojë që resurset 

të jenë të qasshme për të gjithë nxënësit; do të parashohë rrugë të 

ndryshme, të personalizuara të mësimnxënes; dhe do të hartojë 

resurse që nxisin përfshirjen dhe angazhimin aktiv të të gjithë 

nxënësve. Është e qartë se një edukator kompetent nga aspekti 

digjital duhet të marrë parasysh të dy grupet e objektivave, pra të 

adresojë objektivin konkret mësimor (Fusha 2) dhe të fuqizojë 

nxënësit (Fusha 5).  Nëse i pari lidhet posaçërisht me procesin e 

përzgjedhjes ose krijimit, i dyti është i aplikueshëm në mënyrë të 

përgjithshme në të gjitha kompetencat e Fushave 2-4. 

 
Kjo bërthamë pedagogjike e kornizës plotësohet nga Fushat 1 dhe 6. 

Fusha 1 është e orientuar drejt mjedisit profesional më të gjerë, duke 

përfshirë përdorimin e teknologjive digjitale nga edukatorët në 

ndërveprimet profesionale me kolegët, nxënësit, prindërit dhe palët e 

tjera të interesuara, si dhe në zhvillimin e tyre profesional individual 

dhe për të mirën kolektive të organizatës. Fusha 6 detajon 

kompetencat pedagogjike specifike të nevojshme për të lehtësuar 

zhvillimin e kompetencës digjitale të nxënësve. 

 
Të dyja fushat njohin faktin se kompetenca digjitale e edukatorëve 

shkon përtej përdorimit konkret të teknologjive digjitale brenda 

proceseve të mësimdhënies dhe mësimnxënies. Edukatorët 

kompetentë nga aspekti digjital duhet të marrin parasysh edhe 

mjedisin e përgjithshëm në të cilin zhvillohen proceset e 

mësimdhënies dhe mësimnxënies. Prandaj, pjesë e kompetencës 

digjitale të edukatorëve është të mundësojnë që nxënësit të marrin 

pjesë në mënyrë aktive në jetën dhe punën në epokën digjitale. 

Gjithashtu, pjesë e kësaj kompetence është edhe shfrytëzimi i 

përfitimeve që ofrojnë teknologjitë digjitale për përmirësimin e 

praktikave pedagogjike dhe strategjive organizative. 
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Angazhimi profesional 

Komunikimi 
organizativ 

Të përdoren teknologji digjitale 

për të përmirësuar 

komunikimin organizativ me 

nxënësit, prindërit dhe 

palët e treta. Të kontribuohet 

në zhvillimin dhe përmirësimin 

e strategjive të komunikimit 

organizativ në mënyrë 

bashkëpunuese. 

Bashkëpunimi 
profesional 

Të përdoren teknologji 

digjitale p±r tõu angazhuar n± 

bashkëpunim me 

mësimdhënës të tjerë, për të 

ndarë dhe shkëmbyer 

njohuri e përvoja, si dhe për 

të sjellë novacion në 

praktikat pedagogjike në 

mënyrë bashkëpunuese. 

Praktika 
reflektuese 

Të reflektohet në nivel 

individual dhe kolektiv, të 

vlerësohet në mënyrë kritike 

dhe të zhvillohet në mënyrë 

aktive praktika digjitale 

pedagogjike individuale dhe e 
komunitetit arsimor. 

Zhvillimi i vazhdueshëm 
profesional (ZHVP/CPD) 
digjital 

Të përdoren burime dhe 

resurse digjitale për zhvillim 

të vazhdueshëm 

profesional. 

 
 
 

  
 

FIGURA 4: SINTEZA E KORNIZËS DIGCOMPEDU 

 
 

 

 01 Angazhimi profesional 

Kompetenca digjitale e edukatorëve shprehet përmes aftësisë së tyre për të përdorur teknologjitë digjitale jo vetëm për të përmirësuar 

mësimdhënien, por edhe për ndërveprimet profesionale me kolegë, nxënës, prindër dhe palë të tjera të interesuara; për zhvillimin e tyre 

profesional individual; si dhe për të mirën kolektive dhe për nxitjen e novacionit të vazhdueshëm në organizatë dhe në profesionin e 

mësimdhënies. Ky është fokusi i Fushës 1. 

 
 

TABELA 1: FUSHA 1 - ANGAZHIMI PROFESIONAL 
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 02 Resurset digjitale 
 

M±simdh±n±sit sot p±rballen me nj± boll±k t± resurseve digjitale (arsimore) q± mund tõi p±rdorin p±r m±simdh±nie. Nj± nga kompetencat 

kryesore q± ­do m±simdh±n±s duhet t± zhvilloj± ±sht± aft±sia p±r tõi dal± mban± k±saj larmie, p±r t± identifikuar n± m±nyr± efektive resurset që 

përshtaten më së miri me objektivat mësimore, grupin e nxënësve dhe stilin e mësimdhënies, për të strukturuar këtë pasuri materialesh, për të 

vendosur nd±rlidhje dhe p±r tõi modifikuar, plot±suar apo zhvilluar vet± resurset digjitale q± mb±shtesin m±simdh±nien e tyre. 

 
Në të njëjtën kohë, ata duhet të jenë të vetëdijshëm për përdorimin dhe menaxhimin me përgjegjësi të përmbajtjeve digjitale. Duhet të 

respektojnë rregullat e të drejtës së autorit gjatë përdorimit, modifikimit dhe ndarjes së resurseve, si dhe të mbrojnë përmbajtje dhe të dhëna të 

ndjeshme, si p.sh., provimet ose notat e nxënësve në formë digjitale. 

 
 

Resurset digjitale 
 
 

 

 

Përzgjedhja e 

resurseve digjitale 

Të identifikohen, vlerësohen dhe 

përzgjidhen resurset digjitale për 

mësimdhënie dhe mësimnxënie. Të merren 

parasysh objektivi i veçantë mësimor, 

konteksti, qasja pedagogjike dhe grupi i 

nxënësve gjatë përzgjedhjes së resurseve 

digjitale dhe planifikimit të përdorimit të 

tyre. 

 
 

 

Krijimi dhe modifikimi i resurseve 

digjitale 

Të modifikohen dhe zhvillohen më tej 

resurset ekzistuese me licencë të hapur 

dhe resurse të tjera kur kjo lejohet. Të 

krijohen ose bashkë-krijohen resurse të 

reja arsimore digjitale. Të merren parasysh 

objektivi i veçantë mësimor, konteksti, 

qasja pedagogjike dhe grupi i nxënësve 

gjatë hartimit të resurseve digjitale dhe 

planifikimit të përdorimit të tyre. 

 
 

Menaxhimi, mbrojtja dhe ndarja e 

resurseve digjitale 

Të organizohet përmbajtja digjitale dhe të 

bëhet e qasshme për nxënësit, prindërit 

dhe mësimdhënësit e tjerë. Të mbrohet në 

mënyrë efektive përmbajtja digjitale e 

ndjeshme. Të respektohen dhe të aplikohen 

saktë rregullat për privatësinë dhe të drejtën 

e autorit. Të kuptohet përdorimi dhe krijimi 

i licencave të hapura dhe i resurseve 

arsimore të hapura, përfshirë atribuimin e 

tyre sipas rregullave. 
 

TABELA 2: FUSHA 2 - RESURSET DIGJITALE 

 
 

 

 03 Mësimdhënia dhe mësimnxënia 

Teknologjitë digjitale mund të forcojnë dhe përmirësojnë strategjitë e mësimdhënies dhe mësimnxënies në mënyra të ndryshme. Megjithatë, 

pavarësisht nga strategjia ose qasja pedagogjike e zgjedhur, kompetenca e veçantë digjitale e edukatorit qëndron në orkestrimin efektiv të 

përdorimit të teknologjive digjitale në fazat dhe mjediset e ndryshme të procesit mësimor. Kompetenca themelore në këtë fushë 

ð dhe mbase e të gjithë kornizës - është 3.1: Mësimdhënia. Kjo kompetencë i referohet hartimit, planifikimit dhe implementimit të përdorimit të 

teknologjive digjitale në etapat e ndryshme të procesit të mësimnxënies. 

 
Kompetencat 3.2 deri 3.4 e plotësojnë këtë kompetencë duke theksuar se potenciali i vërtetë i teknologjive digjitale qëndron në zhvendosjen e 

fokusit të procesit mësimor nga ai i udhëhequr nga mësimdhënësi drejt proceseve të përqendruara te nxënësi. Rrjedhimisht, roli i një edukatori 

kompetent nga aspekti digjital është të jetë mentor dhe udhërrëfyes për nxënësit në përpjekjet e tyre gjithnjë e më autonome për mësimnxënie. Në 

këtë kuptim, edukatorët kompetentë nga aspekti digjital duhet të jenë në gjendje të hartojnë mënyra të reja, të mbështetura nga teknologjitë 

digjitale, për të ofruar udhëzim dhe mbështetje për nxënësit, individualisht dhe në grup (3.2), si dhe për të iniciuar, mbështetur dhe monitoruar 

aktivitetet e mësimnxënies së vetë-rregulluar (3.4) dhe bashkëpunuese (3.3). 
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Mësimdhënia dhe mësimnxënia 
 

 

 

Mësimdhënia 

Të planifikohen dhe 

implementohen pajisje dhe 

resurse digjitale në procesin e 

mësimdhënies, me qëllim të 

rritjes së efektivitetit të 

ndërhyrjeve të mësimdhënies. 

Të menaxhohen dhe 

orkestrohen në mënyrë të 

përshtatshme strategjitë 

digjitale të mësimdhënies. Të 

eksperimentohet me, por edhe 

të zhvillohen, formate dhe 

metoda të reja pedagogjike për 

mësimdhënie. 

 

Udhëzimi 

Të përdoren teknologji dhe 

shërbime digjitale për të forcuar 

ndërveprimin me nxënësit, 

individualisht dhe në grup, 

brenda dhe jashtë sesioneve apo 

orëve mësimore. Të përdoren 

teknologji digjitale për 

të ofruar udhëzim dhe 

asistencë me kohë dhe të 

përshtatur për nevojat e 

nxënësve. Të 

eksperimentohet me, por 

edhe të zhvillohen, forma 

dhe formate të reja për 

ofrimin e udhëzimit dhe 

mbështetjes. 

 

Mësimnxënia 
bashkëpunuese 

Të përdoren teknologji digjitale për 

të nxitur dhe përforcuar 

bashkëpunimin ndërmjet nxënësve. 

Tõu mund±sohet nx±n±sve t± 

përdorin teknologjitë digjitale si 

pjesë e detyrave bashkëpunuese, 

duke i përdorur ato si mjet për 

të forcuar komunikimin, 

bashkëpunimin dhe krijimin e 

njohurive në mënyrë kolektive. 

 

Mësimnxënia e vetë-
rregulluar 

Të përdoren teknologji digjitale për 

të mbështetur mësimnxënien e vetë-

rregulluar t± nx±n±sve, pra p±r tõu 

mundësuar atyre të planifikojnë, 

monitorojnë dhe reflektojnë mbi 

procesin e tyre të mësimnxënies, të 

ofrojnë dëshmi mbi progresin, të 

ndajnë përvoja dhe të ofrojnë 

zgjidhje kreative. 

 

 
 04 Vlerësimi 

Vlerësimi mund të shërbejë si lehtësues por edhe si pengesë 

për novacionin në arsim. Gjatë integrimit të teknologjive 

digjitale në mësimdhënie dhe mësimnxënie, duhet të merret 

parasysh se si këto teknologji digjitale mund të përmirësojnë 

strategjitë ekzistuese të vlerësimit. Në të njëjtën kohë, duhet 

të merret parasysh edhe se si këto teknologji mund të 

përdoren për të krijuar ose lehtësuar qasje novatore ndaj 

vlerësimit. Edukatorët kompetentë nga aspekti digjital duhet të 

jenë në gjendje të përdorin teknologjitë digjitale në vlerësim 

me këto dy qëllime në mendje. 

 
Për më tepër, përdorimi i teknologjive digjitale në arsim, qoftë 

për vlerësim, mësimnxënie, administrim apo qëllime të tjera, 

gjeneron një gamë të gjerë të dhënash mbi sjelljen mësimore 

të çdo nxënësi individual. Analizimi dhe interpretimi i këtyre të 

dhënave dhe përdorimi i tyre për të ndihmuar në marrjen e 

vendimeve po bëhet gjithnjë e më i rëndësishëm ð i plotësuar 

nga analiza e të dëshmive konvencionale mbi sjelljen e 

nxënësve. 

 
Në të njëjtën kohë, teknologjitë digjitale mund të kontribuojnë 

në monitorimin e drejtpërdrejtë të përparimit të nxënësve, 

lehtësimin e dhënies së informacioneve kthyese (feedback) 

dhe mundësimin që edukatorët të vlerësojnë dhe përshtatin 

strategjitë e tyre të mësimdhënies. 

TABELA 3: FUSHA 3 - MËSIMDHËNIA DHE MËSIMNXËNIA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
TABELA 4: FUSHA 4 - VLERËSIMI DIGJITAL 

Vlerësimi 

 
Strategjitë e vlerësimit 

Të përdoren teknologji digjitale për vlerësimin 

formativ dhe sumativ. Të përmirësohet diversiteti dhe 

përshtatshmëria e formateve dhe qasjeve ndaj 

vlerësimit. 

 

 

 
Analizimi i dëshmive 

Të gjenerohen, përzgjidhen, analizohen dhe 

interpretohen në mënyrë kritike dëshmitë digjitale mbi 

aktivitetin, performancën dhe progresin e nxënësve, me 

qëllim informimin e procesit të mësimdhënies dhe 

mësimnxënies. 

 

 
Informacioni kthyes (feedback) dhe planifikimi 

T± p±rdoren teknologji digjitale p±r tõu ofruar nx±n±sve 

informacion kthyes (feedback) në mënyrë të synuar dhe me 

kohë. Të përshtaten strategjitë e mësimdhënies dhe të 

ofrohet mbështetje në mënyrë të synuar, bazuar në dëshmitë 

e gjeneruara nga teknologjit± digjitale q± p±rdoren. Tõu 

mundësohet nxënësve dhe prindërve të kuptojnë dëshmitë e 

ofruara nga teknologjit± digjitale dhe tõi p±rdorin ato p±r 

marrjen e vendimeve. 
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 05 Fuqizimi i nxënësve 
 

Një nga përparësitë kryesore të teknologjive digjitale në arsim është potenciali i tyre për të mbështetur strategjitë pedagogjike të përqendruara 

te nxënësi, për të rritur përfshirjen aktive të nxënësve në procesin e mësimnxënies dhe për të rritur te nxënësit ndjenjën e përgjegjësisë për 

këtë proces. Prandaj, teknologjitë digjitale mund të përdoren për të lehtësuar angazhimin aktiv të nxënësve, p.sh. gjatë eksplorimit të një teme, 

eksperimentimit me opsione ose zgjidhje të ndryshme, kuptimit të ndërlidhjeve, gjetjes së zgjidhjeve kreative ose krijimit të një artefakti dhe 

reflektimit mbi të. 

 
Për më tepër, teknologjitë digjitale mund të kontribuojnë në mbështetjen e diferencimit në klasë dhe të edukimit të personalizuar, duke ofruar 

aktivitete mësimore të përshtatura për nivelin e kompetencës, interesat dhe nevojat mësimore të secilit nxënës. Në të njëjtën kohë, duhet 

pasur kujdes që të mos përkeqësohen pabarazitë ekzistuese (p.sh. në qasjen ndaj teknologjive digjitale ose aftësive digjitale) dhe të sigurohet 

qasje e barabartë për të gjithë nxënësit, përfshirë ata me nevoja të veçanta arsimore. 

 

Fuqizimi i nxënësve 
 
 

 

 

Qasja dhe përfshirja 

Të sigurohet qasja në resurse dhe aktivitete 

mësimore për të gjithë nxënësit, përfshirë 

ata me nevoja të veçanta. Të merren 

parasysh dhe tõu delet ndesh 

pritshmërive, aftësive, përdorimeve dhe 

keqkuptimeve (digjitale) të nxënësve, si 

dhe kufizimeve kontekstuale, fizike ose 

njohëse në përdorimin e teknologjive 

digjitale. 

 

Diferencimi 

dhe personalizimi 

Të përdoren teknologji digjitale për të 

adresuar nevojat e ndryshme mësimore 

të nxënësve, duke mundësuar që ata të 

avancojnë në nivele dhe shpejtësi të 

ndryshme, dhe të ndjekin rrugë dhe 

objektiva mësimore individuale. 

 

Angazhimi aktiv i nxënësve 

Të përdoren teknologji digjitale për të 

nxitur angazhimin aktiv dhe kreativ të 

nxënësve me lëndën përkatëse. Të 

përdoren teknologji digjitale brenda 

strategjive pedagogjike që zhvillojnë aftësitë 

transversale të nxënësve, mendimin e thellë 

dhe shprehjen kreative. Të hapet procesi i 

mësimnxënies ndaj konteksteve të reja nga 

bota reale, duke përfshirë nxënësit në 

aktivitete praktike, hulumtime shkencore 

ose zgjidhje problemesh komplekse, apo në 

mënyra të tjera 

që rrisin përfshirjen aktive të nxënësve në 

lëndë komplekse. 
 

TABELA 5: FUSHA 5 ς FUQIZIMI I NXËNËSVE 
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 06 Lehtësimi i zhvillimit 
të kompetencës 
digjitale të nxënësve 

 
Kompetenca digjitale është një nga kompetencat transversale 

që edukatorët duhet të kultivojnë te nxënësit. Ndërsa 

promovimi i kompetencave të tjera transversale është vetëm 

një pjesë e kompetencës digjitale të edukatorëve në masën që 

teknologjitë digjitale përdoren për këtë qëllim, aftësia për të 

lehtësuar zhvillimin e kompetencës digjitale të nxënësve është 

pjesë integrale e kompetencës digjitale të edukatorëve. Për 

këtë arsye, kjo aftësi meriton një fushë të veçantë brenda 

kornizës DigCompEdu. 

 
Kompetenca digjitale e nxënësve kapet nga Korniza Evropiane 

për Kompetencën Digjitale të Qytetarëve (DigComp). Prandaj, 

fusha përkatëse e DigCompEdu ndjek të njëjtën logjikë dhe 

përshkruan pesë kompetenca të harmonizuara në përmbajtje 

dhe përshkrim me DigComp. Mirëpo, titujt janë përshtatur për 

të theksuar dimensionin pedagogjik dhe fokusin brenda kësaj 

kornize. 

Lehtësimi i zhvillimit të 
kompetencës digjitale të nxënësve 

 

 

Kultura e informacionit dhe mediave 

Të përfshihen aktivitete mësimore, detyra dhe vlerësime që kërkojnë 

nga nxënësit të artikulojnë nevojat për informacion; të gjejnë 

informacion dhe resurse në mjedise digjitale; të organizojnë, 

përpunojnë, analizojnë dhe interpretojnë informacionin; dhe të 

krahasojnë dhe vlerësojnë në mënyrë kritike besueshmërinë dhe 

kredibilitetin e informacionit dhe burimeve të tij. 

 

 

 
 

 
 
 
Komunikimi dhe bashkëpunimi digjital 

Të përfshihen aktivitete mësimore, detyra dhe vlerësime që kërkojnë 

nga nxënësit të përdorin teknologjitë digjitale në mënyrë efektive dhe 

me përgjegjësi për komunikim, bashkëpunim dhe pjesëmarrje qytetare. 

 

 

 
 

 
 
 
Krijimi i përmbajtjes digjitale 

Të përfshihen aktivitete mësimore, detyra dhe vlerësime që kërkojnë 

nga nxënësit të shprehen përmes mjeteve digjitale dhe të modifikojnë 

dhe krijojnë përmbajtje digjitale në formate të ndryshme. Të mësohen 

nxënësit se si aplikohen të drejtat e autorit dhe licencat për 

përmbajtjen digjitale, si të referojnë burimet dhe si të atribuojnë 

licencat. 

 

 

 

 
 

 

Përdorimi me përgjegjësi 

Të merren masa për të siguruar mirëqenien fizike, psikologjike dhe 

sociale të nxënësve gjatë përdorimit të teknologjive digjitale. Të 

fuqizohen nxënësit për të menaxhuar risqet dhe për të përdorur 

teknologjitë digjitale në mënyrë të sigurt dhe me përgjegjësi. 

 
 
 
 

 

 

Zgjidhja digjitale e problemeve 

Të përfshihen aktivitete mësimore, detyra dhe vlerësime që 

kërkojnë nga nxënësit të identifikojnë dhe zgjidhin probleme 

teknike, ose të transferojnë në mënyrë kreative njohuritë 

teknologjike në situata të reja. 

TABELA 6: FUSHA 6 - LEHTËSIMI I ZHVILLIMIT TË KOMPETENCËS DIGJITALE TË NXËNËSVE 



 

 

 07  Pasqyrë 
 

1. Angazhimi 
profesional 

2. Resurset 
digjitale 

3. Mësimdhënia dhe 
mësimnxënia 

 

 

 

1.1 Komunikimi 

organizativ 

Të përdoren teknologji digjitale për 

të përmirësuar 

komunikimin organizativ me nxënësit, 

prindërit dhe palët e treta. Të kontribuohet 

në zhvillimin dhe përmirësimin e strategjive 

të komunikimit organizativ në mënyrë 

bashkëpunuese. 

 

1.2 Bashkëpunimi profesional Të 

p±rdoren teknologji digjitale p±r tõu 

angazhuar në bashkëpunim me 

mësimdhënës të tjerë, për të ndarë dhe 

shkëmbyer njohuri e përvoja, si dhe për 

të sjellë novacion në praktikat pedagogjike 

në mënyrë bashkëpunuese. 

 

1.3 Praktika reflektuese 

Të reflektohet në nivel individual dhe 

kolektiv, të vlerësohet në mënyrë kritike 

dhe të zhvillohet në mënyrë aktive praktika 

digjitale pedagogjike individuale dhe e 

komunitetit arsimor. 

 

1.4 Zhvillimi i vazhdueshëm 

profesional (ZHVP/CPD) digjital 

Të përdoren burime dhe resurse 

digjitale për zhvillim të 

vazhdueshëm profesional. 

 

2.1 Përzgjedhja e resurseve digjitale Të 

identifikohen, vlerësohen dhe përzgjidhen 

resurset digjitale për mësimdhënie dhe 

mësimnxënie. Të merren parasysh 

objektivi i veçantë mësimor, konteksti, 

qasja pedagogjike 

dhe grupi i nxënësve gjatë hartimit të 

resurseve digjitale dhe planifikimit të 

përdorimit të tyre. 

 

2.2 Krijimi dhe modifikimi i 

resurseve digjitale 

Të modifikohen dhe zhvillohen më tej 

resurset ekzistuese me licencë të hapur dhe 

resurse të tjera kur kjo lejohet. Të krijohen 

ose bashkë-krijohen resurse të reja arsimore 

digjitale. Të merren parasysh objektivi i 

veçantë mësimor, konteksti, qasja 

pedagogjike dhe grupi i nxënësve gjatë 

hartimit të resurseve digjitale dhe planifikimit 

të përdorimit të tyre. 

 

2.3 Menaxhimi, mbrojtja dhe ndarja e 

resurseve digjitale 

Të organizohet përmbajtja digjitale dhe të 

bëhet e qasshme për nxënësit, prindërit 

dhe mësimdhënësit e tjerë. Të mbrohet 

në mënyrë efektive përmbajtja digjitale e 

ndjeshme. Të respektohen dhe të 

aplikohen saktë rregullat për privatësinë 

dhe 

të drejtën e autorit. Të kuptohet përdorimi 

dhe krijimi i licencave të hapura dhe i 

resurseve arsimore të hapura, përfshirë 

atribuimin e tyre sipas rregullave. 

 

3.1 Mësimdhënia 

Të planifikohen dhe implementohen 

pajisje dhe resurse digjitale në procesin 

e mësimdhënies, me qëllim të rritjes së 

efektivitetit të ndërhyrjeve të 

mësimdhënies. Të menaxhohen dhe 

orkestrohen në mënyrë të 

përshtatshme ndërhyrjet digjitale të 

mësimdhënies. Të eksperimentohet me, 

por edhe të zhvillohen, formate dhe 

metoda të reja pedagogjike për 

mësimdhënie. 

 

3.2 Udhëzime 

Të përdoren teknologji dhe shërbime 

digjitale për të forcuar ndërveprimin me 

nxënësit, individualisht dhe në grup, 

brenda dhe jashtë sesioneve apo orëve 

mësimore. Të përdoren 

teknologjitë digjitale për të ofruar udhëzim 

dhe asistencë me kohë dhe të përshtatur 

për nevojat e nxënësve. Të 

eksperimentohet me, por edhe të 

zhvillohen, forma dhe formate të reja për 

ofrimin e udhëzimit dhe mbështetjes. 

 

3.3 Mësimnxënia bashkëpunuese 

Të përdoren teknologji digjitale për të 

nxitur dhe përforcuar 

bashk±punimin nd±rmjet nx±n±sve. Tõu 

mundësohet nxënësve të përdorin 

teknologjitë digjitale si pjesë e detyrave 

bashkëpunuese,  

duke i përdorur ato si mjet për të forcuar 

komunikimin, bashkëpunimin dhe krijimin e 

njohurive në mënyrë kolektive. 

 

3.4 Mësimnxënia e vetë-rregulluar Të 

përdoren teknologji digjitale për të 

mbështetur proceset e vetë-rregulluara 

të mësimnxënies, 

pra p±r tõu mund±suar nx±n±sve t± 

planifikojnë, monitorojnë dhe reflektojnë 

mbi procesin e tyre të mësimnxënies, të 

ofrojnë dëshmi mbi progresin, të ndajnë 

përvoja dhe të ofrojnë zgjidhje kreative. 
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4. Vlerësimi 5. Fuqizimi i 
nxënësve 

6. Lehtësimi i zhvillimit të 
kompetencës digjitale të 
nxënësve 

 

 

 

4.1 Strategjitë e vlerësimit Të 

përdoren teknologji digjitale për 

vlerësimin formativ dhe sumativ. 

Të përmirësohet diversiteti dhe 

përshtatshmëria e formateve dhe 

qasjeve ndaj vlerësimit. 

 
4.2 Analizimi i dëshmive 

Të gjenerohen, përzgjidhen, 

analizohen dhe interpretohen në 

mënyrë kritike dëshmitë digjitale mbi 

aktivitetin, performancën dhe 

progresin e nxënësve, me qëllim 

informimin e procesit të 

mësimdhënies dhe mësimnxënies. 

 
4.3 Informacioni kthyes (feedback) 

dhe planifikimi Të përdoren 

teknologji digjitale p±r tõu ofruar 

nxënësve informacion kthyes 

(feedback) në mënyrë të synuar dhe 

me kohë. Të përshtaten strategjitë e 

mësimdhënies dhe të 

ofrohet mbështetje në mënyrë të 

synuar, bazuar në dëshmitë e 

gjeneruara nga teknologjitë digjitale 

q± p±rdoren. Tõu mund±sohet 

nxënësve dhe prindërve të 

kuptojnë dëshmitë e ofruara nga 

teknologjit± digjitale dhe tõi p±rdorin 

ato për marrjen e vendimeve. 

5.1 Qasja dhe përfshirja Të sigurohet 

qasja në resurse dhe aktivitete 

mësimore për të gjithë nxënësit, 

përfshirë ata me nevoja të veçanta. Të 

merren parasysh dhe të adresohen  

 

pritshmëritë, aftësitë, përdorimet 

dhe keqkuptimet (digjitale) të nxënësve, 

si dhe kufizimet kontekstuale, fizike ose 

njohëse në përdorimin e teknologjive 

digjitale. 

 
5.2 Diferencimi dhe 

personalizimi 

Të përdoren teknologji digjitale për të 

adresuar nevojat e ndryshme mësimore 

të nxënësve, duke mundësuar që ata të 

avancojnë në nivele dhe shpejtësi të 

ndryshme, dhe të ndjekin rrugë dhe 

objektiva mësimore individuale. 

 
5.3 Angazhimi aktiv i nxënësve 

Të përdoren teknologji digjitale 

për të nxitur angazhimin aktiv dhe 

kreativ të nxënësve me lëndën 

përkatëse. Të përdoren 

teknologjitë digjitale brenda strategjive 

pedagogjike që zhvillojnë aftësitë 

transversale të nxënësve, mendimin e 

thellë dhe shprehjen kreative. Të hapet 

procesi i mësimnxënies ndaj 

konteksteve të reja nga bota reale, duke 

përfshirë nxënësit në aktivitete 

praktike, hulumtime shkencore ose 

zgjidhje problemesh komplekse, apo në 

mënyra të tjera 

që rrisin përfshirjen aktive të nxënësve 

në lëndë komplekse. 

6.1 Kultura e informacionit 
dhe mediave 
Të përfshihen aktivitete mësimore, 

detyra dhe vlerësime që kërkojnë nga 

nxënësit të artikulojnë nevojat për 

informacion; të gjejnë informacion 

dhe resurse në mjedise digjitale; të 

organizojnë, përpunojnë, analizojnë 

dhe interpretojnë informacionin; dhe 

të krahasojnë dhe vlerësojnë në 

mënyrë kritike besueshmërinë dhe 

kredibilitetin e informacionit dhe 

burimeve të tij. 

6.2 Komunikimi dhe 
bashkëpunimi digjital 
Të përfshihen aktivitete mësimore, 

detyra dhe vlerësime që kërkojnë nga 

nxënësit të përdorin teknologjitë 

digjitale 
në mënyrë efektive dhe me përgjegjësi 

për komunikim, bashkëpunim dhe 

pjesëmarrje qytetare. 

6.3 Krijimi i përmbajtjes digjitale 
Të përfshihen aktivitete mësimore, 

detyra dhe vlerësime që kërkojnë nga 

nxënësit të shprehen përmes mjeteve 

digjitale dhe të modifikojnë dhe 

krijojnë përmbajtje digjitale në 

formate të ndryshme. Të mësohen 

nxënësit se si aplikohen të drejtat e 

autorit dhe licencat për përmbajtjen 

digjitale, si të referojnë burimet dhe si 

të atribuojnë licencat. 

6.4. Përdorimi me përgjegjësi 
Të merren masa për të siguruar 

mirëqenien fizike, psikologjike dhe 

sociale të nxënësve gjatë përdorimit 

të teknologjive digjitale. Të fuqizohen 

nxënësit për të menaxhuar risqet dhe 

për të përdorur teknologjitë digjitale 

në mënyrë të sigurt dhe me 

përgjegjësi. 

6.5 Zgjidhja digjitale e problemeve 
Të përfshihen aktivitete mësimore, 

detyra dhe vlerësime që kërkojnë nga 

nxënësit të identifikojnë dhe zgjidhin 

probleme teknike, ose të transferojnë 

në mënyrë kreative njohuritë 

teknologjike në situata të reja. 
 
 

 

 

 

 

 

TABELA 7: PASQYRË E KORNIZËS DIGCOMPEDU 
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Si mund të zhvillojnë edukatorët kompetencën e tyre digjitale? 

Ky kapitull përshkruan më në thellësi se çfarë do të thotë të jesh edukator kompetent nga aspekti digjital. Për secilën nga 22 

kompetencat elementare, përshkruesi i kompetencës shoqërohet me një listë aktivitetesh tipike. Propozohet një model progresioni në 

gjashtë nivele, për të cilat ofrohet një rubrikë me deklarata zotësie për vetë-vlerësim. 

 

Terminologjia 
 

Përshkrues i kompetencës 

 
Titulli dhe një përshkrim i shkurtër. Përshkrimi i shkurtër mund të 

përbëhet nga një ose disa fjali. Qëllimi i tij është të përshkruajë në 

mënyrë të përmbledhur dhe gjithëpërfshirëse kompetencën në fjalë. 

Ky përshkrim paraqet pikë-referimin kryesor. Çdo aktivitet që 

përfshihet brenda këtij përshkrimi duhet të konsiderohet si shprehje 

e kësaj kompetence. Çdo aktivitet që bie jashtë fushës së këtij 

përshkrimi nuk konsiderohet pjesë e kësaj kompetence. 

 

 

Aktivitete 

 
Një listë aktivitetesh që përfaqësojnë shembuj të kësaj kompetence. 

Kjo list± ka p±r q±llim tõu tregoj± p±rdoruesve t± korniz±s se ­far± lloj 

aktivitetesh mbulon kompetenca në fjalë. Megjithatë, kjo listë nuk 

është shteruese: ajo vetëm ilustron fokusin dhe fushëveprimin e 

kompetencës, pa e kufizuar atë. Për më tepër, me zhvillimin e 

teknologjive digjitale dhe ndryshimin e mënyrave të përdorimit, disa 

nga aktivitetet e renditura mund të mos jenë më të aplikueshme, 

ndërsa të tjera mund të jetë e nevojshme të shtohen. 

 
Progresion 

 
Një përshkrim i përgjithshëm se si kjo kompetencë shfaqet në nivele 

të ndryshme zotësie. Progresioni është kumulativ, në kuptimin që çdo 

përshkrues në nivel më të lartë përfshin të gjithë përshkruesit e 

niveleve më të ulëta. Progresioni ndjek logjikën që është e 

qenësishme për kompetencën në fjalë, e cila mund të jetë e ndryshme 

nga ajo e kompetencave të tjera. 

 
Deklarata zotësie 

 
Një varg deklaratash të zotësisë që ilustrojnë aktivitete tipike në 

secilin nivel zotësie. Kjo listë deklaratash i nënshtrohet rishikimit të 

vazhdueshëm dhe duhet të konsiderohet vetëm si një mjet për të 

ilustruar progresionin e zotësisë. Meqenëse progresioni i niveleve të 

zotësisë është kumulativ, një person kompetent në një nivel të 

avancuar duhet të jetë në gjendje të kryejë aktivitetet në atë nivel dhe 

në të gjitha nivelet më të ulëta, me përjashtim të nivelit më të ulët 

(A1). 

 
Teknologji digjitale 

 
N± t± gjith± tabelat, koncepti i òteknologjive digjitaleó p±rdoret si 

term ombrellë për resurset dhe pajisjet digjitale, duke përfshirë 

kështu çdo lloj hyrjeje digjitale: softuerin (përfshirë aplikacionet dhe 

lojërat), harduerin (p.sh. teknologjitë e klasës ose pajisjet mobile), ose 

përmbajtjen/të dhënat digjitale (pra, çdo lloj skedari, duke përfshirë 

imazhe, audio dhe video). Për më shumë informacion të detajuar mbi 

terminologjin± e p±rdorur n± k±t± raport, ju lutemi tõi referoheni 

fjalorthit shpjegues. 
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Modeli i progresionit 
 

 

Modeli i propozuar i progresionit synon të ndihmojë edukatorët të 

kuptojnë pikat e tyre të forta dhe të dobëta, duke përshkruar etapat 

ose nivelet e ndryshme të zhvillimit të kompetencës digjitale. Për 

lehtësi reference, këto etapa të kompetencës lidhen me gjashtë 

nivelet e zotësisë të përdorura nga Korniza e Përbashkët Evropiane e 

Referencës për Gjuhët (CEFR), që variojnë nga A1 deri në C2. 

 
Ekzistojnë disa përparësi të përdorimit të taksonomisë sipas CEFR: 

Meqenëse nivelet e CEFR njihen dhe përdoren gjerësisht, edukatorët 

e kanë më të lehtë të kuptojnë dhe të vlerësojnë nivelin e tyre 

personal të kompetencës digjitale. Përdorimi i këtyre niveleve të 

konsoliduara gjithashtu i jep koherencë kornizave evropiane. Nga 

pikëpamja praktike, kjo nënkupton se, kur deklarojnë nivelin e 

kompetencës digjitale të lidhur me rolin e edukatorit në biografinë e 

tyre (CV), m±simdh±n±sit mund tõu referohen t± nj±jtave nivele 

sikurse për kompetencën gjuhësore. Më e rëndësishmja, duke qenë 

se edukatorët e dinë që nivelet e kompetencës së tyre gjuhësore 

mund të dallojnë kur krahasojnë, p.sh., aftësitë e dëgjimit, të folurit 

dhe të shkrimit, për ta do të jetë e natyrshme të pranojnë që 

kompetenca e tyre digjitale duhet të vlerësohet sipas fushave dhe 

mund t± ndryshoj± duksh±m nga nj± fush± n± tjetr±n. Kjo do tõu 

ndihmojë atyre të përqendrohen më lehtë në nevojat e tyre specifike 

për zhvillim. Në fund, nga këndvështrimi konceptual, CEFR i 

organizon gjashtë nivelet në tre blloqe, gjë që pasqyron faktin se, 

ndërkohë që nivelet A1 dhe A2, B1 dhe B2, si dhe C1 dhe C2 janë 

ngushtë të ndërlidhura, ekziston një kërcim i dukshëm njohës midis 

A2 dhe B1, dhe midis B2 dhe C1. E njëjta gjë vlen edhe për 

progresionin e kompetencës sipas Kornizës DigCompEdu. 

Megjithatë, disavantazhi kryesor i këtyre niveleve është se ato mund 

të perceptohen si kërcënuese. Qëllimi kryesor i modelit të propozuar 

të progresionit DigCompEdu është mbështetja e zhvillimit të 

vazhdueshëm profesional. Ai nuk është menduar të shërbejë si 

kornizë normative apo si mjet për vlerësimin e performancës. 

Përkundrazi, 22 kompetencat shpjegohen në gjashtë etapa, për të 

informuar edukatorët se ku ndodhen, çfarë kanë arritur deri më tani 

dhe cilët do të ishin hapat e ardhshëm nëse duan të zhvillojnë më tej 

kompetencën specifike. Deklaratat e zotësisë janë formuluar për të 

vlerësuar arritjet dhe për të inkurajuar edukatorët të zhvillojnë 

kompetencat e tyre, duke dhënë hapa të vegjël, të cilët me kalimin e 

kohës, gradualisht, rrisin vetëbesimin dhe kompetencën e tyre. Ideja 

kryesore e progresionit të zotësisë është të bëjë të qarta etapat e 

ndryshme nëpërmjet të cilave zakonisht zhvillohet secila kompetencë 

elementare, n± m±nyr± q± tõu ndihmoj± edukator±ve t± identifikojn± 

dhe të vendosin për masat konkrete që duhet të ndërmarrin për të 

forcuar kompetencën e tyre në etapën ku ndodhen aktualisht. 

 
Së këndejmi, për të inkurajuar edukatorët që ta përdorin Kornizën 

DigCompEdu si një mjet për zhvillimin e tyre profesional, është 

vendosur që nivelet e CEFR të shoqërohen me përshkrues motivues 

të roleve, duke filluar nga Fillestar/Newcomer (A1) deri te 

Pionier/Pioneer (C2). K±ta p±rshkrues kan± p±r q±llim tõi motivojn± 

edukatorët në të gjitha nivelet që të vlerësojnë pozitivisht arritjet e 

tyre dhe të presin me padurim zgjerimin e mëtejshëm të tyre. 
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NDËRGJEGJËSIM EKSPLORIM INTEGRIM EKSPERTIZË UDHËHEQJE NOVACION 
 

 

 

FIGURA 5: KORNIZA DIGCOMPEDU: MODELI I PROGRESIONIT 

 
 
 

 

Këto etapa dhe logjika e progresionit të tyre janë frymëzuar nga 

taksonomia sipas Bloom, e rishikuar. Njihet gjerësisht se kjo 

taksonomi shpjegon në mënyrë të qartë etapat e njëpasnjëshme 

njoh±se t± ­do progresi n± m±simnx±nie, duke filluar nga òKujtimió 

dhe òKuptimió, te òAplikimió dhe òAnalizimió, dhe n± fund te 

òVler±simió dhe òKrijimió. N± m±nyr± t± ngjashme, n± dy etapat e 

para të DigCompEdu, Fillestar/Newcomer (A1) dhe 

Eksplorues/Explorer (A2), edukatorët përvetësojnë informacione të 

reja dhe zhvillojnë praktika digjitale themelore; në dy etapat pasuese, 

Integrues/Integrator (B1) dhe Ekspert/Expert (B2), edukatorët 

aplikojnë, zgjerojnë më tej dhe reflektojnë mbi praktikat e tyre 

digjitale; ndërsa në etapat më të larta, Udhëheqës/Leader (C1) dhe 

Pionier/Pioneer (C2), edukatorët përcjellin njohuritë e tyre, japin 

kritika konstruktive të praktikave ekzistuese dhe zhvillojnë praktika të 

reja. 

 
Emërtimet për secilin nivel kompetence janë përzgjedhur për të 

pasqyruar theksin e veçantë në përdorimin e teknologjisë digjitale, që 

është tipik për atë etapë kompetence. Për shembull, të jesh në nivelin 

Integrues/Integrator (B1) sa i përket praktikave të mësimdhënies 

(Fusha 3), nënkupton që fokusi aktual i zhvillimit të kompetencës së 

edukatorit është në integrimin e një game 

teknologjish digjitale në mësimdhënie dhe mësimnxënie. Kjo 

nënkupton se hapi i radhës për zhvillimin e kompetencës digjitale të 

këtij edukatori do të ishte kalimi në fazën e Ekspertit/Expert (B2), pra 

fitimi i më shumë vetëbesimi, kuptimi më i mirë i asaj se çfarë 

funksionon, kur dhe pse, si dhe aftësia për të gjetur zgjidhje të 

përshtatshme dhe novatore, përfshirë edhe ato për situata më 

komplekse. 

 
Në këtë kuptim, përshkruesit lidhen gjithashtu me pikat e forta 

relative dhe rolet e edukatorit brenda një komuniteti profesional. Për 

shembull, brenda një ekipi edukatorësh që bashkëpunojnë në një 

projekt: një Integrues/Integrator (B1) është më i përshtatshëm për të 

kërkuar ide dhe mjete të reja; një koleg në nivelin Ekspert/Expert (B2) 

mund të jetë më i aftë për të vendosur se si të implementohen këto; 

një koleg në nivelin Eksplorues/Explorer (A2) mund të identifikojë më 

së miri problemet e mundshme me të cilat mund të hasin nxënësit në 

përdorimin e teknologjive digjitale; ndërsa roli i Udhëheqësit/Leader 

(C1) ose Pionierit/Pioneer (C2) të ekipit do të ishte të formësojë 

projektin në mënyrë që të shfrytëzohet potenciali novator i 

teknologjive digjitale për të përmirësuar mësimnxënien dhe për të 

fuqizuar nxënësit. 

 

 
 

1. Anderson, L.W., and D. Krathwohl (Eds.) (2001). A Taxonomy for Learning, Teaching and Assessing: a Revision of Bloomõs Taxonomy of Educational Objectives. Longman, New York. 
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Nivelet e zotësisë 
Në përgjithësi, përshkrimet e mëposhtme aplikohen për etapat e ndryshme të kompetencës: 

 

Fillestar/Newcomer (A1) 

Fillestarët janë të vetëdijshëm për potencialin e teknologjive digjitale 

për të përmirësuar praktikën pedagogjike dhe profesionale. 

Megjithatë, ata kanë pasur shumë pak kontakt me teknologjitë 

digjitale dhe i përdorin ato kryesisht për përgatitjen e mësimeve, për 

administrim ose për komunikim organizativ. Fillestarëve u nevojitet 

udhëzim dhe inkurajim për të zgjeruar repertorin e tyre dhe për ta 

aplikuar kompetencën ekzistuese digjitale në fushën pedagogjike. 

 
Eksplorues/Explorer (A2) 

Eksploruesit janë të vetëdijshëm për potencialin e teknologjive 

digjitale dhe jan± t± interesuar tõi eksplorojn± ato p±r t± p±rmir±suar 

praktikën pedagogjike dhe profesionale. Ata kanë filluar të përdorin 

teknologjitë digjitale në disa fusha të kompetencës digjitale, por pa 

ndjekur një qasje gjithëpërfshirëse apo të qëndrueshme. Eksploruesve 

u nevojitet inkurajim, qartësi dhe frymëzim,  

p.sh. përmes shembujve dhe udhëzimeve nga kolegët, të integruara në 

një shkëmbim bashkëpunues të praktikave. 

 
Integrues/Integrator (B1): 

Integruesit eksperimentojnë me teknologjitë digjitale në një sërë 

kontekstesh dhe për një gamë qëllimesh, duke i integruar ato në 

shumë prej praktikave të tyre. Ata i përdorin teknologjitë digjitale në 

mënyrë krijuese për të përmirësuar aspekte të ndryshme të 

angazhimit profesional. Ata janë të gatshëm të zgjerojnë repertorin e 

praktikave të tyre. Megjithatë, ata ende janë duke punuar për të 

kuptuar se cilat mjete                                                                  

funksionojnë më mirë në cilat situata dhe si të përshtatin teknologjitë 

digjitale me strategjitë dhe metodat pedagogjike. Integruesve u 

nevojitet më shumë kohë për eksperimentim dhe reflektim, të 

shoqëruar me inkurajim bashkëpunues dhe shkëmbim njohurish, për 

tõu b±r± Ekspertë. 

Ekspert/Expert (B2): 

Ekspertët përdorin një gamë teknologjish digjitale me vetëbesim, 

kreativitet dhe mendim kritik për të përmirësuar aktivitetet e tyre 

profesionale. Ata përzgjedhin me qëllim teknologjitë digjitale për 

situata të caktuara dhe përpiqen të kuptojnë përfitimet dhe kufizimet 

e strategjive të ndryshme digjitale. Ata janë kureshtarë dhe të hapur 

ndaj ideve të reja, duke ditur se ka shumë gjëra që ende nuk i kanë 

provuar. Ata e përdorin eksperimentimin si mjet për të zgjeruar, 

strukturuar dhe konsoliduar repertorin e tyre të strategjive. 

Ekspertët janë shtylla kurrizore e çdo institucioni arsimor kur bëhet 

fjalë për novacionin në praktika. 

 
Udhëheqës/Leader (C1): 

Udhëheqësit kanë një qasje të qëndrueshme dhe gjithëpërfshirëse në 

përdorimin e teknologjive digjitale për të përmirësuar praktikat 

pedagogjike dhe profesionale. Ata mbështeten në një repertor të 

gjerë strategjish digjitale, nga i cili dinë të zgjedhin më të 

përshtatshmet për çdo situatë të caktuar. Ata reflektojnë vazhdimisht 

mbi praktikat e tyre dhe i zhvillojnë ato më tej. Nëpërmjet 

shkëmbimit me kolegët, ata qëndrojnë në hap me zhvillimet dhe idetë 

e reja. Udhëheqësit janë burim frymëzimi për të tjerët, të cilëve ua 

përcjellin ekspertizën e tyre. 

 
Pionier/Pioneer (C2): 

Pionierët vënë në pikëpyetje përshtatshmërinë e praktikave digjitale 

dhe pedagogjike bashkëkohore, të cilat ata vetë i zotërojnë si 

Udhëheqës. Ata janë të shqetësuar për kufizimet apo mangësitë e 

këtyre praktikave dhe të shtyrë nga dëshira për ta çuar më tej 

novacionin në arsim. Pionierët eksperimentojnë me teknologji 

digjitale shumë novatore dhe komplekse dhe/ose zhvillojnë qasje të 

reja pedagogjike. Pionierët janë një kategori e veçantë dhe e rrallë. 

Ata udhëheqin procesin e novacionit dhe shërbejnë si model 

frymëzues për mësimdhënësit më të rinj. 

 

Për të gjitha kompetencat, progresioni i niveleve të zotësisë është kumulativ, në kuptimin që çdo përshkrues në nivel më të lartë përfshin të 

gjithë përshkruesit e niveleve më të ulëta, me përjashtim të nivelit të parë, Fillestar/Newcomer (A1). P.sh., të jesh Ekspert/Expert (B2) do të thotë 

të plotësosh të gjitha deklaratat nga nivelet A2 deri në B2, por jo ato të niveleve C1 dhe C2. Niveli Fillestar/Newcomer (A1) përshkruhet 

kryesisht nga mungesa e disa kompetencave, d.m.th. njohurive, aftësive ose qëndrimeve, që janë të pranishme në nivelin A2 ose më lart. 

Prandaj, Eksploruesit/Explorers (A2) janë ata që kanë kapërcyer shqetësimet ose pasiguritë e pranishme në nivelin Fillestar/Newcomer (A1). 

Për secilën kompetencë aplikohet një progresion specifik, në varësi nga karakteristikat e kompetencës në fjalë dhe mënyra se si ajo zakonisht 

evoluon drejt një niveli më të lartë zotësie. Megjithatë, disa fjalë kyç janë të përbashkëta për të njëjtin nivel zotësie në të gjitha kompetencat 

e një fushe të caktuar. Këto janë të shënuara në Tabelën 8. 
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C2 

Pionier/Pioneer 

 

SJELL NOVACION NË 

PRAKTIKËN 

PROFESIONALE 

 

NXIT PËRDORIMIN 

E RESURSEVE 

DIGJITALE 

 

SJELL NOVACION 

NË MËSIMDHËNIE 

 

SJELL NOVACION 

NË VLERËSIM 

 

SJELL NOVACION 

NË PËRFSHIRJEN E 

NXËNËSVE 

 

PËRDOR FORMATE 

NOVATORE PËR TË 

NXITUR 

KOMPETENCËN 

DIGJITALE TË 

NXËNËSVE 

 

 

C1 

Udhëheqës/Leader 

 
DISKUTON DHE 

RINOVON PRAKTIKËN 

PROFESIONALE 

 
PËRDOR NË MËNYRË 

GJITHËPËRFSHIRËSE 

STRATEGJI DHE RESURSE 

TË AVANCUARA 

 
RINOVON PRAKTIKËN 

MËSIMDHËNËSE NË 

MËNYRË STRATEGJIKE 

DHE TË QËLLIMSHME 

 
REFLEKTON NË 

MËNYRË KRITIKE 

MBI STRATEGJITË 

E VLERËSIMIT 

DIGJITAL 

 
FUQIZON 

NXËNËSIT NË 

MËNYRË 

HOLISTIKE 

 
NXIT NË MËNYRË 

GJITHËPËRFSHIRËSE DHE 

KRITIKE KOMPETENCËN 

DIGJITALE TË NXËNËSVE 

 
 
 
 

B2 

Ekspert/Expert 

 
BEGATON PRAKTIKËN 

PROFESIONALE 

 
PËRDOR NË MËNYRË 

STRATEGJIKE 

RESURSE 

INTERAKTIVE 

 
BEGATON 

AKTIVITETET E 

MËSIMDHËNIES 

DHE 

MËSIMNXËNIES 

 
PËRDOR NË 

MËNYRË 

STRATEGJIKE DHE 

EFEKTIVE 

VLERËSIMIN 

DIGJITAL 

 
PËRDOR NË MËNYRË 

STRATEGJIKE NJË 

GAMË MJETESH PËR 

TË FUQIZUAR 

NXËNËSIT 

 
NXIT NË MËNYRË 

STRATEGJIKE 

KOMPETENCËN 

DIGJITALE TË 

NXËNËSVE 

 
 
 

 

B1 

Integrues/In

tegrator 

 

ZGJERON PRAKTIKËN 

PROFESIONALE 

 

PËRSHTAT 

RESURSET 

DIGJITALE ME 

KONTEKSTIN E 

MËSIMNXËNIES 

 

INTEGRON NË MËNYRË 

DOMETHËNËSE 

TEKNOLOGJITË 

DIGJITALE 

 

BEGATON QASJET 

TRADICIONALE TË 

VLERËSIMIT 

 

TRAJTON FUQIZIMIN E 

NXËNËSVE 

 

IMPLEMENTON 

AKTIVITETE PËR TË 

NXITUR 

KOMPETENCËN 

DIGJITALE TË 

NXËNËSVE 

 
 

 

A2 

Eksplorues/Explorer 

 
 
 
 
 
 
 

 

A1 

Fillestar/Newcomer 

 
EKSPLORON 

OPSIONET 

DIGJITALE 

 
 
 
 
 
 
 

NDËRGJEGJËSIM; 

PASIGURI; 

PËRDORIM 

THEMELOR 

 
EKSPLORON 

RESURSET 

DIGJITALE 

 
 
 
 
 
 
 

NDËRGJEGJËSIM; 

PASIGURI; 

PËRDORIM 

THEMELOR 

 
EKSPLORON 

STRATEGJITË 

DIGJITALE TË 

MËSIMDHËNIE

S DHE 

MËSIMNXËNIE

S 

 
 
 
 

 
NDËRGJEGJËSIM; 

PASIGURI; 

PËRDORIM 

THEMELOR 

 
EKSPLORON 

STRATEGJITË E 

VLERËSIMIT 

DIGJITAL 

 
 
 
 
 
 

NDËRGJEGJËSIM; 

PASIGURI; 

PËRDORIM 

THEMELOR 

 
EKSPLORON 

STRATEGJITË E 

PËRQENDRUARA TE 

NXËNËSI 

 
 
 
 
 
 
 

NDËRGJEGJËSIM; 

PASIGURI; 

PËRDORIM 

THEMELOR 

 
INKURAJON NXËNËSIT 

TË PËRDORIN 

TEKNOLOGJITË 

DIGJITALE 

 
 
 
 
 
 

NDËRGJEGJËSIM; 

PASIGURI; 

PËRDORIM 

THEMELOR 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nivelet 

 

 
1 2 3 4 5 6 

 

ANGAZHIMI 
PROFESIONAL 

RESURSET   
DIGJITALE 

MËSIMDHËNIA 
DHE 
MËSIMNXËNIA 

VLERËSIMI     FUQIZIMI I 

NXËNËSVE 

LEHTËSIMI I ZHVILLIMIT 
TË KOMPETENCËS 

DIGJITALE TË NXËNËSVE 

 
TABELA 8: PROGRESIONI I ZOTËSISË NË DIGCOMPEDU SIPAS FUSHËS 



 

 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

                Angazhimi profesional 

01 
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Komunikimi organizativ 

Të përdoren teknologji digjitale për të përmirësuar komunikimin organizativ me nxënësit, prindërit dhe palët e treta. Të kontribuohet në 

zhvillimin dhe përmirësimin e strategjive të komunikimit organizativ në mënyrë bashkëpunuese. 

 
 
 

 

 

Aktivitete 

ấ Të përdoren teknologji digjitale për të vënë në dispozicion 

resurse dhe informacione shtesë për nxënësit (dhe prindërit). 

ấ Të përdoren teknologji digjitale për të komunikuar 

procedurat organizative me nxënësit dhe prindërit, p.sh. 

rregullat, takimet, ngjarjet. 

ấ Të përdoren teknologji digjitale për të informuar nxënësit dhe 

prindërit në mënyrë individuale, p.sh. mbi progresin dhe çështjet 

që kërkojnë vëmendje. 

ấ Të përdoren teknologji digjitale për të komunikuar me kolegët 

brenda organizatës dhe jashtë saj. 

 

 
 

ấ Të përdoren teknologji digjitale për të komunikuar me palë të 

treta që janë relevante për projektin arsimor,  

p.sh. ekspertë që duhet ftuar, vende që duhet vizituar. 

ấ Të komunikohet përmes faqes së internetit të organizatës ose 

përmes teknologjive digjitale, platformave ose shërbimeve të 

komunikimit të kontraktuara nga organizata. 

ấ Të kontribuohet me përmbajtje në faqen e internetit të 

organizatës ose në mjedisin virtual të mësimnxënies. 

ấ Të kontribuohet në zhvillimin dhe përmirësimin e strategjive 

të komunikimit organizativ në mënyrë bashkëpunuese. 
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KORNIZA DIGCOMPEDU NË HOLLËSI 
 

 

 

 

 

Progresioni Deklaratat e zotësisë digjitale 

Fillestar (A1) Përdorim i pakët i 

teknologjive digjitale për 

komunikim. 

Unë rrallë përdor teknologjitë digjitale për komunikim. 

Eksplorues 
(A2) 

Vetëdije dhe përdorim 

themelor i teknologjive 

digjitale për komunikim. 

Unë përdor teknologji digjitale për komunikim, 

p.sh. me nxënësit, prindërit, kolegët ose stafin 

mbështetës. 

Integrues 
(B1) 

Përdorim i teknologjive digjitale 

për komunikim në mënyrë 

efektive dhe me përgjegjësi. 

Unë përdor kanale dhe mjete të ndryshme të komunikimit digjital, 

në varësi nga qëllimi dhe konteksti i komunikimit. 

 

Unë komunikoj me përgjegjësi dhe etikë duke përdorur 

teknologjitë digjitale, p.sh. duke respektuar netiketën 

(bontonin e internetit/teknologjisë) dhe politikat për 

përdorim të pranueshëm (AUP). 

Ekspert  
(B2) 

Përdorim i teknologjive digjitale 

për komunikim në mënyrë të 

strukturuar dhe me përgjegjësi. 

Unë përzgjedh kanalin, formatin dhe stilin më të përshtatshëm 

për një qëllim dhe kontekst të caktuar të komunikimit. 

 

Unë përshtat strategjitë e mia të komunikimit sipas audiencës 

specifike. 

Udhëheqës 
(C1) 

Vlerësim dhe diskutim i 

strategjive të komunikimit. 

Unë vlerësoj, reflektoj dhe diskutoj në mënyrë 

bashkëpunuese se si përdoren teknologjitë digjitale në 

mënyrë efektive për komunikim organizativ dhe 

individual. 

 

Unë përdor teknologji digjitale për të bërë procedurat 

administrative më transparente për nxënësit dhe/ose prindërit 

dhe p±r tõu mund±suar atyre t± b±jn± zgjedhje n± m±nyr± t± 

informuar (zgjedhje të bazuara) mbi prioritetet e ardhshme të 

mësimnxënies. 

Pionier 
(C2) 

Reflektim dhe 

ri-projektim i 

strategjive të komunikimit. 

Unë kontribuoj në zhvillimin e një vizioni ose strategjie 

koherente për përdorimin efektiv dhe me përgjegjësi të 

teknologjive digjitale për komunikim. 
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Bashkëpunimi profesional 

T± p±rdoren teknologji digjitale p±r tõu angazhuar n± bashk±punim me m±simdh±n±s t± tjer±, p±r t± ndar± dhe shk±mbyer njohuri e përvoja, si dhe 

për të sjellë novacion në praktikat pedagogjike në mënyrë bashkëpunuese. 

 
 

 
 
 

Aktivitete 

ấ Të përdoren teknologji digjitale për të bashkëpunuar me 

edukatorë të tjerë, në një projekt ose detyrë të caktuar. 

ấ Të përdoren teknologji digjitale për të ndarë dhe 

shkëmbyer njohuri, resurse dhe përvoja me kolegët 

dhe bashkëpunëtorët. 

ấ Të përdoren teknologji digjitale për të zhvilluar resurse 

arsimore në mënyrë bashkëpunuese. 

ấ Të përdoren rrjete profesionale bashkëpunuese për të 

eksploruar dhe reflektuar mbi praktika dhe metoda të reja 

pedagogjike. 

 

 
 

ấ Të përdoren rrjete profesionale bashkëpunuese si burim për 

zhvillimin profesional vetjak. 
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Progresioni Deklaratat e zotësisë digjitale 

Fillestar (A1) Përdorim i pakët i 

teknologjive digjitale për 

bashkëpunim. 

Unë rrallë përdor teknologjitë digjitale për të bashkëpunuar 

me kolegët. 

Eksplorues  
(A2) 

Vetëdije dhe përdorim 

themelor i teknologjive 

digjitale për bashkëpunim. 

Unë përdor teknologji digjitale për të bashkëpunuar me 

kolegët brenda organizatës sime, p.sh. në një projekt të 

përbashkët të dedikuar, ose për të shkëmbyer përmbajtje, 

njohuri dhe opinione. 

Integrues  
(B1) 

Përdorim i teknologjive 

digjitale për të ndarë dhe 

shkëmbyer praktika. 

Unë përdor komunitete digjitale për të eksploruar resurse 

ose metoda të reja pedagogjike dhe për të marrë ide të 

freskëta. 

 

Unë përdor teknologji digjitale për të ndarë dhe shkëmbyer 

resurset që përdor, njohuritë dhe opinionet e mia me 

kolegët brenda dhe jashtë organizatës sime. 

Ekspert 
(B2) 

Përdorim i teknologjive digjitale 

për ndërtimin e njohurive në 

mënyrë bashkëpunuese. 

Unë përdor në mënyrë aktive komunitete digjitale për të 

shkëmbyer ide dhe për të zhvilluar resurse digjitale në mënyrë 

bashkëpunuese. 

Udhëheqës 
(C1) 

Përdorim i teknologjive 

digjitale për të reflektuar mbi 
praktikat dhe kompetencat 

dhe p±r tõi begatuar ato. 

Unë përdor njohuri dhe resurse të gjeneruara në rrjetet 

bashkëpunuese ku bëj pjesë, për të marrë informacion kthyes 

(feedback) mbi kompetencat e mia, p±r tõi p±rmir±suar ato dhe 

për të zgjeruar repertorin tim të praktikave digjitale. 

Pionier 
(C2) 

Përdorim i teknologjive 

digjitale për të lehtësuar 

praktika novatore. 

Un± p±rdor komunitete digjitale p±r tõu ndihmuar 

edukatorëve të tjerë të zhvillojnë kompetencat e tyre 

digjitale dhe pedagogjike. 

 

Unë përdor komunitete digjitale për të bashkëpunuar me kolegët në 

sjelljen e novacionit në praktikat pedagogjike. 
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Praktika reflektuese 

Të reflektohet në nivel individual dhe kolektiv, të vlerësohet në mënyrë kritike dhe të zhvillohet në mënyrë aktive praktika digjitale pedagogjike 

individuale dhe e komunitetit arsimor. 

 
 

 

 
 

 

Aktivitete 

ấ Të reflektohet në mënyrë kritike mbi praktikën 

individuale digjitale dhe pedagogjike. 

ấ Të identifikohen boshllëqet në kompetenca dhe fushat 

që kërkojnë përmirësim. 

ấ Të kërkohet ndihmë nga të tjerët për të përmirësuar 

praktikën individuale digjitale dhe pedagogjike. 

ấ Të kërkohet trajnimi i synuar dhe të shfrytëzohen mundësitë 

për zhvillim të vazhdueshëm profesional. 

ấ Të synohet zgjerimi dhe begatimi i vazhdueshëm i 

repertorit individual të praktikave pedagogjike digjitale. 

 

 
 

ấ Të ndihmohen të tjerët në zhvillimin e kompetencës 

së tyre pedagogjike digjitale. 

ấ Në nivel organizativ, të reflektohet dhe të ofrohet informacion 

kthyes (feedback) kritik mbi politikat dhe praktikat digjitale. 

ấ Të kontribuohet në mënyrë aktive në zhvillimin e mëtejshëm të 

praktikave, politikave dhe vizioneve organizative për 

përdorimin e teknologjive digjitale. 
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Progresioni Deklaratat e zotësisë digjitale 

Fillestar (A1) Pasiguri mbi nevojat e zhvillimit 

individual. 

Unë e di që duhet të përmirësoj aftësitë e mia digjitale, por 

nuk jam i sigurt se si dhe nga tõia filloj. 

Eksplorues  
(A2) 

Vetëdije mbi nevojat e 

zhvillimit individual. 

Unë jam i vetëdijshëm për kufijtë e kompetencës 

sime digjitale dhe për nevojat e mia për trajnim. 

Integrues 
(B1) 

Përdorim i eksperimentimit dhe 

mësimit nga bashkëmoshatarët si 

burim zhvillimi. 

Unë përpiqem të përmirësoj dhe të azhurnoj kompetencën 

time pedagogjike digjitale përmes eksperimentimit dhe mësimit 

nga kolegët. 

 

Unë eksperimentoj në mënyrë kreative dhe reflektoj mbi qasje të 

reja pedagogjike, të mundësuara nga teknologjitë digjitale. 

Ekspert 
(B2) 

Përdorim i një game resursesh 

për të zhvilluar praktikat 

individuale digjitale dhe 

pedagogjike. 

Unë kërkoj në mënyrë aktive praktika më të mira, kurse 

aftësimi ose këshilla të tjera për të përmirësuar 

kompetencat pedagogjike digjitale dhe kompetencat e mia 

digjitale më të gjera. 

 

Unë vlerësoj, reflektoj dhe diskutoj me kolegët se si të 

përdoren teknologjitë digjitale për të sjellë novacion dhe për 

të përmirësuar praktikën arsimore. 

Udhëheqës 
(C1) 

Reflektim në mënyrë 

bashkëpunuese mbi praktikën 

pedagogjike dhe begatimin e saj 

në përgjithësi. 

Unë ndjek kërkimet bashkëkohore mbi mësimdhënien novatore dhe 

integroj gjetjet e kërkimeve në praktikën time. 

 

Unë vlerësoj, reflektoj dhe diskutoj në mënyrë bashkëpunuese 

mbi politikat dhe praktikën organizative që lidhen me 

përdorimin e teknologjive digjitale. 

 
Unë ndihmoj kolegët në zhvillimin e kompetencës së tyre digjitale. 

Pionier  
(C2) 

Novacion në politikat dhe 

praktikat arsimore. 

Unë zhvilloj, individualisht ose në bashkëpunim me kolegët, një 

vizion ose strategji për përmirësimin e praktikës arsimore 

përmes përdorimit të teknologjive digjitale. 

 
Unë reflektoj dhe vlerësoj me kolegët dhe/ 

ose kërkimtarët praktikat, metodat dhe politikat digjitale të 

ndryshme, me synimin për të zhvilluar metoda novatore. 
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Zhvillimi i Vazhdueshëm Profesional 
(ZHVP/CPD) 

Të përdoren burime dhe resurse digjitale për zhvillim të vazhdueshëm profesional. 
 
 
 

 

 

 

Aktivitete 

ấ Të përdoret interneti për të identifikuar mundësi të 

përshtatshme për trajnim dhe zhvillim profesional. 

ấ Të përdoret interneti për të azhurnuar kompetencat 

individuale specifike për lëndën. 

ấ Të përdoret interneti për të mësuar mbi metoda 

dhe strategji të reja pedagogjike. 

ấ Të përdoret interneti për të kërkuar dhe identifikuar 

resurse digjitale që mbështesin zhvillimin profesional. 

 

 
ấ Të përdoret shkëmbimi në komunitetet profesionale 

digjitale si burim për zhvillim profesional. 

ấ Të përdoren mundësitë e trajnimit online, p.sh. video 

udhëzues (tutoriale), kurse të hapura masive online 

(MOOC), seminare përmes internetit (webinar) etj. 

ấ Të përdoren teknologji dhe mjedise digjitale për të ofruar 

mundësi trajnimi për kolegët dhe bashkëpunëtorët. 
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Progresioni Deklaratat e zotësisë digjitale 

Fillestar 
(A1) 

Përdorim i pakët i 

internetit për azhurnimin e 

njohurive. 

Unë rrallë e hiç përdor internetin për të azhurnuar 

njohuritë ose aftësitë e mia. 

Eksplorues 
(A2) 

Përdorim i internetit për 

azhurnimin e njohurive. 

Unë përdor internetin për të azhurnuar 

njohuritë e mia specifike për lëndën ose ato 

pedagogjike. 

Integrues 
(B1) 

Përdorim i internetit për të 

identifikuar mundësi për 

ZHVP/CPD. 

Unë përdor internetin për të identifikuar kurse 

trajnimi të përshtatshme dhe mundësi të tjera për 

zhvillim profesional (p.sh. konferenca). 

Ekspert 
(B2) 

Eksplorim i mundësive 

për trajnim online 

(ZHVP/CPD). 

Unë përdor internetin për zhvillim profesional,  

p.sh. duke marrë pjesë në kurse online, 

webinare, ose duke konsultuar materiale 

digjitale trajnimi dhe video-udhëzues 

(tutoriale). 

 

Unë përdor shkëmbime formale dhe joformale në 

komunitetet profesionale online si burim për 

zhvillimin tim profesional. 

Udhëheqës 
(C1) 

Përdorim kritik dhe strategjik 

i internetit për ZHVP/CPD. 

Unë konsultoj një gamë mundësish të 

trajnimit online dhe zgjedh ato që i 

përshtaten më së miri nevojave të mia për 

zhvillim, stilit të të mësuarit dhe kufizimeve të 

kohës. 

 
Unë marr pjesë në mënyrë aktive në mundësi 

trajnimi online dhe kontribuoj për përmirësimin e 

tyre, duke udhëzuar të tjerët për të bërë zgjedhje 

të përshtatshme përmes dhënies së 

informacioneve kthyese (feedback). 

Pionier 
(C2) 

P±rdorim i internetit p±r tõu 

ofruar kolegëve 

ZHVP/CPD. 

Unë përdor teknologji digjitale për të 

këshilluar kolegët mbi praktikat novatore të 

mësimdhënies, p.sh. në komunitete 

profesionale, përmes kolumnave personale në 

internet (blog), ose duke zhvilluar materiale 

digjitale trajnimi për ta. 

 



 

 

 



 

 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 

 

Resurset digjitale 

02 
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Përzgjedhja e resurseve digjitale 

Të identifikohen, vlerësohen dhe përzgjidhen resurset digjitale për të mbështetur dhe begatuar mësimdhënien dhe mësimnxënien. Të merren 

parasysh objektivi i veçantë mësimor, konteksti, qasja pedagogjike dhe grupi i nxënësve gjatë përzgjedhjes së resurseve digjitale dhe planifikimit të 

përdorimit të tyre. 

 
 
 

 
 

Aktivitete 

ấ Të formulohen strategji të përshtatshme kërkimore për të 

identifikuar resurse digjitale për mësimdhënie dhe 

mësimnxënie. 

ấ Të zgjidhen resurse digjitale të përshtatshme për mësimdhënie 

dhe mësimnxënie, duke marrë parasysh kontekstin specifik të 

mësimnxënies dhe objektivin mësimor. 

ấ Të vlerësohet në mënyrë kritike besueshmëria dhe 

kredibiliteti i burimeve dhe resurseve digjitale. 

 

 
 

ấ Të merren parasysh kufizimet e mundshme për përdorimin 

ose ripërdorimin e resurseve digjitale (p.sh. të drejtat e 

autorit, formati i skedarit, kërkesat teknike, dispozitat 

ligjore, mundësitë për qasje). 

ấ Të vlerësohet dobia e resurseve digjitale në arritjen e 

objektivit të të nxënit, nivelit të kompetencës së grupit 

konkret të nxënësve, si dhe qasjes pedagogjike të zgjedhur. 
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Progresioni Deklaratat e zotësisë digjitale 

Fillestar (A1) Përdorim i pakët i 

internetit për të gjetur 

resurse. 

Unë rrallë e hiç përdor internetin për të resurse digjitale për 

mësimdhënie dhe mësimnxënie. 

Eksplorues 
(A2) 

Vetëdije dhe përdorim 

themelor i teknologjive 

digjitale për gjetjen e 

resurseve. 

Unë përdor strategji të thjeshta kërkimi në internet për të 

identifikuar përmbajtje digjitale të përshtatshme për mësimdhënie 

dhe mësimnxënie. 

Unë jam i vetëdijshëm për platformat e zakonshme arsimore që ofrojnë 

resurse digjitale arsimore. 

Integrues  
(B1) 

Identifikim dhe vlerësim i 

resurseve të 

përshtatshme duke 

përdorur kritere 

themelore. 

Unë përshtat strategjitë e mia të kërkimit bazuar në rezultatet që marr. 

Unë filtroj rezultatet për të gjetur resurse të përshtatshme, duke 

përdorur kritere adekuate. 

Unë vlerësoj cilësinë e resurseve digjitale bazuar në kritere 

themelore, si p.sh. vendi i publikimit, autorësia, komente nga 

përdorues të tjerë. 

Unë përzgjedh resurse që mund të jenë tërheqëse për nxënësit e mi, si 

p.sh. video. 

Ekspert  
(B2) 

Identifikim dhe vlerësim i 

resurseve të 

përshtatshme duke 

përdorur kritere 

komplekse. 

Unë përshtat strategjitë e mia të kërkimit për të gjetur resurse që mund 

të modifikoj dhe përshtat, p.sh. duke kërkuar dhe filtruar sipas licencës, 

zgjatimit të skedarit, datës, komenteve të përdoruesve etj. 

Unë gjej aplikacione dhe/ose lojëra për nxënësit e mi. 

Unë vlerësoj besueshmërinë e resurseve digjitale dhe 

përshtatshmërinë e tyre për grupin tim të nxënësve dhe 

objektivin specifik të të nxënit. 

Unë jap informacion kthyes (feedback) dhe rekomandime mbi resurse që 
përdor. 

Udhëheqës 
(C1) 

Në mënyrë 
gjithëpërfshirëse, 

identifikim dhe 

vlerësim 

i resurseve të 

përshtatshme, duke 

marrë parasysh të 

gjitha aspektet 

relevante. 

Përveç motorëve të kërkimit, unë përdor një gamë burimesh të tjera,  

p.sh. Platforma bashkëpunuese, depozitarë zyrtarë etj. 

Unë vlerësoj besueshmërinë dhe përshtatshmërinë e përmbajtjes 

bazuar në një kombinim kriteresh, duke verifikuar gjithashtu saktësinë 

dhe neutralitetin e saj. 

Kur përdor resurse në klasë, unë i vë në kontekst për nxënësit, p.sh. 

duke treguar burimin dhe anshmërinë potenciale. 

Pionier 
(C2) 

Promovim i përdorimit 

të resurseve digjitale 

në arsim. 

Unë udhëzoj kolegët mbi strategjitë efektive të kërkimit dhe 

depozitarët dhe resurset e përshtatshme. 

Unë krijoj depozitar vetjak (me lidhje/links) të resurseve, të shënuara 

dhe të vlerësuara në mënyrë adekuate, dhe e bëj të disponueshëm për 

përdorim nga kolegët e tjerë. 
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Krijimi dhe modifikimi i resurseve digjitale 

Të modifikohen dhe zhvillohen më tej resurset ekzistuese me licencë të hapur dhe resurse të tjera kur kjo lejohet. Të krijohen ose bashkë-

krijohen resurse të reja arsimore digjitale. Të merren parasysh objektivi i veçantë mësimor, konteksti, qasja pedagogjike dhe grupi i nxënësve 

gjatë hartimit të resurseve digjitale dhe planifikimit të përdorimit të tyre. 

 
 

 
 

Aktivitete 

ấ Të modifikohen dhe të redaktohen resurse digjitale 

ekzistuese, kur kjo lejohet. 

ấ Të kombinohen dhe të përzihen resurse digjitale ekzistuese 

ose pjesë të tyre, kur kjo lejohet. 

ấ Të krijohen resurse të reja digjitale arsimore. 

ấ Të krijohen bashkërisht me të tjerët resurse digjitale arsimore. 

 

 

ấ Të merren parasysh objektivi specifik mësimor, konteksti, 

qasja pedagogjike dhe grupi i nxënësve, kur përshtaten 

ose krijohen resurse digjitale të mësimnxënies. 

ấ Të kuptohen licencat e ndryshme që i atribuohen resurseve 

digjitale dhe implikimet e tyre për ripërdorim. 
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Progresioni Deklaratat e zotësisë digjitale 

Fillestar (A1) Përmbajtje nga modifikimi i 

resurseve digjitale. 

Unë mund të përdor resurse digjitale, por zakonisht nuk i 

modifikoj ato dhe as nuk krijoj resurse të miat. 

Eksplorues  
(A2) 

Krijim dhe modifikim i resurseve 

duke përdorur mjete dhe 

strategji themelore. 

Unë përdor softuerë zyre (suita office) për të 

projektuar dhe modifikuar, p.sh. fletë pune dhe kuize. 

Unë krijoj prezantime digjitale për qëllime 

mësimdhënieje. 

Integrues  
(B1) 

Krijim dhe modifikim i 

resurseve duke përdorur 

disa veçori të avancuara. 

Kur krijoj resurse digjitale (p.sh. prezantime), unë integroj 

animacione, vegëza (links), multimedia ose elemente 

interaktive. 

Unë bëj modifikime themelore në resurset digjitale që 

p±rdor, p±r tõi p±rshtatur me kontekstin m±simor, p.sh. 

redaktim ose fshirje pjesësh, përshtatje e cilësimeve të 

përgjithshme. 

Unë adresoj një objektiv specifik mësimor kur përzgjedh, 

modifikoj, kombinoj dhe krijoj resurse digjitale të mësimnxënies. 

Ekspert 
(B2) 

Përshtatja e resurseve digjitale të 

avancuara në një kontekst 

konkret të mësimnxënies. 

Unë integroj një gamë elementesh interaktive dhe lojërash në 

resurset e mësimdhënies që kam krijuar vetë. 

Unë modifikoj dhe kombinoj resurse ekzistuese për të 

krijuar aktivitete të mësimnxënies që janë të përshtatura 

për një 

kontekst dhe objektiv konkret mësimor, si dhe për 

karakteristikat e grupit të nxënësve. 

Unë kuptoj licencat e ndryshme që i atribuohen resurseve 

digjitale dhe çfarë më lejohet lidhur me modifikimin e tyre. 

Udhëheqës 
(C1) 

Krijim, bashkë-krijim dhe 

modifikim i resurseve 

sipas kontekstit të mësimnxënies, 

duke përdorur një gamë 

strategjish të avancuara. 

Unë krijoj dhe modifikoj aktivitete komplekse dhe interaktive 

të mësimnxënies digjitale, p.sh. fletë pune interaktive, vlerësime 

online, aktivitete mësimore bashkëpunuese online (p.sh. 

platforma bashkëpunimi tip-wiki, blog), lojëra, aplikacione, 

vizualizime.  

Unë bashkë-krijoj resurse të mësimnxënies me kolegët. 

Pionier  
(C2) 

Krijim i resurseve digjitale 

komplekse dhe interaktive. 

Unë krijoj aplikacione ose lojëra vetjake për të mbështetur 

objektivat e mia arsimore. 
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Menaxhimi, mbrojtja dhe ndarja e resurseve digjitale 

Të organizohet përmbajtja digjitale dhe të bëhet e qasshme për nxënësit, prindërit dhe mësimdhënësit e tjerë. Të mbrohet në mënyrë efektive 

përmbajtja digjitale e ndjeshme. Të respektohen dhe të aplikohen saktë rregullat për privatësinë dhe të drejtën e autorit. Të kuptohet përdorimi 

dhe krijimi i licencave të hapura dhe i resurseve arsimore të hapura, përfshirë atribuimin e tyre sipas rregullave. 

 

 
 
 

 

Aktivitete 

ấ Të ndahen resurse përmes vegëzave (links) ose 

si bashkëngjitje (attachments), p.sh. në e-mail. 

ấ Të ndahen resurse në platforma online ose në uebsajte/ 

sajte tip-blog, personale ose institucionale. 

ấ Të ndahen depozitarët personalë të resurseve me të tjerët, 

duke menaxhuar në mënyrë të përshtatshme qasjen dhe të 

drejtat e tyre. 

ấ Të respektohen kufizimet e mundshme të të drejtave të autorit 

për përdorimin, ripërdorimin dhe modifikimin e resurseve 

digjitale. 

 

 
 

ấ Të referohen sipas rregullave burimet kur ndahen ose 

publikohen resurse që i nënshtrohen të drejtës së 

autorit. 

ấ Të atribuohen licenca (të hapura) për resurset e vetë-

krijuara. 

ấ Të merren masa për mbrojtjen e të dhënave dhe resurseve të 

ndjeshme (p.sh. notat e nxënësve, provimet). 

ấ Të ndahen të dhëna administrative dhe të dhëna që lidhen me 

nxënësit me kolegët, nxënësit dhe prindërit, sipas nevojës. 
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Progresioni Deklaratat e zotësisë digjitale 

Fillestar (A1) Moszbatim i strategjive për 

ndarjen e resurseve. 

Unë i ruaj dhe i organizoj resurset digjitale për përdorim 

vetjak në të ardhmen. 

Eksplorues 
(A2) 

Menaxhim i resurseve duke përdorur 

strategji themelore. 

Unë ndaj përmbajtje arsimore përmes bashkëngjitjeve në e-

mail ose përmes vegëzave. 

 

Unë jam i vetëdijshëm se disa resurse të shpërndara në internet 

janë të mbrojtura me të drejta autori. 

Integrues  
(B1) 

Shpërndarje dhe mbrojtje 

efektive e resurseve duke 

përdorur strategji themelore. 

Unë ndaj përmbajtje arsimore në mjedise mësimore virtuale 

qoftë duke i ngarkuar (upload), duke dhënë vegëza (link) ose 

duke i intergruar (embed) ato, 

p.sh. në një uebsajt kursi ose blog. 

 
Unë mbroj në mënyrë efektive përmbajtjet e ndjeshme, 

p.sh. provimet, raportet e nxënësve. 

 

Unë kuptoj rregullat e të drejtës së autorit që aplikohen për 

resurset digjitale që përdor për qëllime shkollore (imazhe, 

tekst, audio dhe film). 

Ekspert 
(B2) 

Ndarje profesionale 

e resurseve. 

Unë ndaj resurse duke i integruar ato në mjedise 

digjitale. 

 

Unë mbroj në mënyrë efektive të dhënat personale dhe të 

ndjeshme dhe kufizoj qasjen në resurse sipas nevojës. 

 
Unë i referohem në mënyrë të saktë resurseve që janë subjekt i të 

drejtës së autorit. 

Udhëheqës 
(C1) 

Publikim digjital 

i resurseve të vetë-krijuara. 

Unë përpiloj depozitarë gjithëpërfshirës të përmbajtjes digjitale 

dhe i bëj ata të qasshëm për nxënësit ose edukatorët e tjerë. 

 
Unë aplikoj licenca për resurset që publikoj online. 

Pionier 
(C2) 

Publikim profesional 

i përmbajtjes digjitale të vetë-krijuar. 

Unë përfshij shënime në resurset që ndaj në mënyrë digjitale 

dhe u mund±soj t± tjer±ve tõi komentojn±, tõi vler±sojn±, tõi 

modifikojn±, tõi riorganizojn± ose tõi plot±sojn± ato. 



 

 

 



 

 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 

 

Mësimdhënia dhe mësimnxënia 

03 
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Të planifikohen dhe implementohen pajisje dhe resurse digjitale në procesin e mësimdhënies, me qëllim të rritjes së efektivitetit të ndërhyrjeve 

të mësimdhënies. Të menaxhohen dhe orkestrohen në mënyrë të përshtatshme ndërhyrjet digjitale të mësimdhënies. Të eksperimentohet me, 

por edhe të zhvillohen, formate dhe metoda të reja pedagogjike për mësimdhënie. 

 

 
 

 

Aktivitete 

ấ Të përdoren teknologji në klasë për të mbështetur 

mësimdhënien, p.sh. tabelat elektronike, pajisjet mobile. 

ấ Të strukturohet ora e mësimit në mënyrë që aktivitete të 

ndryshme digjitale (të udhëhequra nga mësimdhënësi dhe të 

udhëhequra nga nxënësit) së bashku të përforcojnë 

objektivin mësimor. 

ấ Të organizohen sesione ose orë mësimore, aktivitete 

dhe ndërveprime në një mjedis digjital. 

ấ Të strukturohet dhe të menaxhohet përmbajtja, bashkëpunimi 

dhe ndërveprimi në një mjedis digjital. 

 

 

ấ Të merret parasysh se si ndërhyrjet digjitale të udhëhequra 

nga edukatori ð qofshin ato ballë për ballë apo në një 

mjedis digjital ð mund të mbështesin më së miri objektivin 

mësimor. 

ấ Të reflektohet mbi efektivitetin dhe përshtatshmërinë e 

strategjive pedagogjike digjitale të zgjedhura dhe të 

përshtaten në mënyrë fleksibël metodat dhe strategjitë. 

ấ Të eksperimentohen me, por edhe të zhvillohen, formate 

dhe metoda të reja pedagogjike për mësimdhënie (p.sh. 

klasa e përmbysur). 

Mësimdhënia 
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Progresioni Deklaratat e zotësisë digjitale 

Fillestar (A1) Përdorim i pakët i teknologjive 

digjitale për mësimdhënie. 

Unë nuk përdor, ose përdor shumë rrallë, pajisje digjitale 

apo përmbajtje digjitale në mësimdhënie. 

Eksplorues 
(A2) 

Përdorim themelor i teknologjive 

digjitale për mësimdhënie. 

Unë përdor teknologjitë e disponueshme të klasës, p.sh. 

tabelat digjitale, projektorët, kompjuterët. 

 
Unë zgjedh teknologjitë digjitale në përputhje me objektivin dhe 

kontekstin e mësimnxënies. 

Integrues  
(B1) 

Integrim kuptimplotë i 

teknologjive të disponueshme 

digjitale në procesin e 

mësimdhënies. 

Unë organizoj dhe menaxhoj integrimin e pajisjeve 

digjitale (p.sh. teknologjitë e klasës, pajisjet e nxënësve) në 

procesin e mësimdhënies dhe të mësimnxënies. 

 
Unë menaxhoj integrimin e përmbajtjes digjitale, p.sh. video, 

aktivitete interaktive, në procesin e mësimdhënies dhe të 

mësimnxënies. 

Ekspert 
(B2) 

Përdorim me qëllim i 

teknologjive digjitale për të 

përmirësuar strategjitë 

pedagogjike. 

Unë marr parasysh mjediset sociale dhe mënyrat e 

ndërveprimit kur integroj teknologjitë digjitale. 

 
Unë përdor teknologjitë digjitale në mësimdhënie për të 

shtuar diversitetin metodologjik. 

 
Unë organizoj sesione ose orë mësimore ose ndërveprime 

të tjera në një mjedis digjital. 

Udhëheqës 
(C1) 

Orkestrimi, monitorimi dhe 

përshtatja fleksibël e përdorimit 

të teknologjive digjitale për të 

begatuar strategjitë pedagogjike. 

Unë strukturoj sesionet apo orët mësimore në mënyrë që 

aktivitete të ndryshme digjitale (të udhëhequra nga 

mësimdhënësi dhe nga nxënësit) së bashku të përforcojnë 

objektivin mësimor. 

 
Unë strukturoj dhe menaxhoj përmbajtjen, kontributet dhe 

ndërveprimin në një mjedis digjital. 

 
Unë vlerësoj vazhdimisht efektivitetin e strategjive të 

mësimdhënies të begatuara nga aspekti digjital dhe i rishikoj 

ato në përputhje me nevojat. 

Pionier 
(C2) 

Përdorim i teknologjive 

digjitale për të sjellë novacion 

në strategjitë e mësimdhënies. 

Unë ofroj kurse ose module të plota të mësimore në një 

mjedis digjital. 

 
Unë eksperimentoj dhe zhvilloj formate dhe metoda të reja 

pedagogjike për mësimdhënie. 








































































